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����A.�ONAYA SUNULANLAR�����1.�Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Değişen Güç ve Temsiliyet Oranına Göre Siyasal Parti Gruplarına Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinde Düşen Üye Sayılarını Yeniden Belirleyen Kararı.

�446����2.�Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Cumhuriyet Meclisi AKPA Hukuk ve İnsan Hakları Komitesi Toplantısına Katılıma ilişkin Kararı.
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I-GELEN EVRAK-



RAPORLAR:

��� 1.�Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı (Y.T.No:132/2/99) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 21.10.2002)

��

YASA TASARILARI:



     2.�Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:357/5/2002) (Başkanlığa Geliş Tarihi:18.10.2002) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)  (Halkın Bilgisine)
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��   10.�Yurt dışına giden Maliye Bakanı Sayın Mehmet Bayram’a, Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın İlkay Kamil’in vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:18.10.2002)
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-BİRİNCİ OTURUM-

Açılış Saati: 11.08



BAŞKAN– Ünal ÜSTEL

         KATİP – Hüseyin A. ALANLI





	BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, IV’üncü Dönem, 5’inci Yasama Yılının, 7’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyun lütfen. 



(Ad okunarak yoklama yapıldı.)



	KATİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.



	II:BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI



	BAŞKAN -  Toplantı yeter sayısı vardır. Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Okutulup onaya sunulacaklar;  Bir, Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Değişen Güç ve Temsiliye Oranına Göre Siyasal Parti Gruplarına Ekonomi Maliye Bütçe ve Plan Komitesinde Düşen Üye Sayılarını Yeniden Belirleyen Kararı. Kararı okuyun lütfen. Peki geçelim bunu. 



	İki, Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Cumhuriyet Meclisi AKPA Hukuk ve İnsan Hakları Komitesi Toplantısına Katılıma ilişkin Kararı. Kararı okuyun lütfen. 



	KATİP -  



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI



Tarih:22 Ekim 2002

Sayı: B.D.K.NO:4/5/2002



Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,



	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 22 Ekim 2002 tarihli toplantısında, oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Cumhuriyet Meclisinin AKPA Hukuk ve İnsan Hakları Komitesi Toplantısına Katılıma İlişkin Kararı (Karar No:1/5/2002)’nı Değiştiren Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 







Dt. Ünal ÜSTEL

    Cumhuriyet Meclisi

 Başkan Vekili

�

DÖNEM : IV�TARİH: 22 Ekim 2002��YIL        : 5���



B.D.K.NO: 4/5/2002



CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ CUMHURİYET MECLİSİNİN AKPA HUKUK VE İNSAN HAKLARIKOMİTESİ TOPLANTISINA KATILIMA İLİŞKİN KARARI (KARAR NO: 1/5/2002)’NI DEĞİŞTİREN KARARI



	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Cumhuriyet Meclisinin 15 Ekim 2002 tarih ve 1/5/2002 Sayılı tarihinde belirtilen AKPA Hukuk ve İnsan Hakları Komitesi Toplantısına, Cumhuriyet Meclisinin Temsilen Katılacak heyetin, 26 Ekim 2002 olan gidiş tarihinin uçaklarda yer bulunmaması nedeniyle 25 Ekim 2002 olarak değiştirilmesine Karar verir. 

�



Dt. Ünal ÜSTEL

Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili







Sonay ADEM

İdare Amiri�Derviş AKTER

İdare Amiri





��Türkay TOKEL

İdare Amiri 





��Hüseyin Avkıran ALANLI

Divan Katibi 





�Yusuf ÖZKUM

Divan Katibi�������Hasan TAÇOY 

Divan Katibi

�



	BAŞKAN -  Üç, İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Tezkereyi okuyun lütfen. 



	KATİP -  



CUMHURİYET MECLİSİ İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI





Tarih: 17 Ekim 2002



Sayı: Y.T.No: 132/2/99



Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 



Öz: Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik  Önergesi



	Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Belediyeler arasındaki ilişkileri, işbirliğini ve eşgüdümü etkin bir kurumsal yapıya kavuşturmak üzere tüm belediyelerin doğal üye olacağı kamu tüzel kişiliğini haiz bir birliğin oluşturulması ve bu birliğin hukuki statüsünün düzenlenmesi amaçlandığından sözkonusu Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir. 



	Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlanmasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 





Savaş ATAKAN

Komite Başkan Vekili



	BAŞKAN -  Dört, Başbakanlığın İdari ve Sosyal İşler Komitesi Gündeminde bulunan Atatürk Öğretmen Akademisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Tezkereyi okuyun lütfen. 

�

	KATİP – 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI



BB/11/98-364�17.10.2002��

İvedilik



KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.



İlgi: 16.10.2002 tarih ve BB/11/98-364 sayılı yazımız.



	İlgi yazımızla sunulan “Atatürk Öğretmen Akademisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı” ile Atatürk Öğretmen Akademisi’nde görev yapan personelin statülerinin kamuda uygulanan personel rejimine denkliğinin sağlanması ve personelin güvenceye kavuşturulması amaçlanmaktadır.



	Akademi’nin öğretim yılına sağlıklı olarak girebilmesi ve eğitim hizmetinin personel sorunlarından arınmış olarak görülebilmesini teminen anılan Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekli görülmektedir.



	Bu nedenle Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesi hususunda gereğini saygılarımla istirham ederim.







�Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan��

	BAŞKAN – Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	Başbakanlığın, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündeminde bulunan Mahkemeler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.



	Tezkereyi okuyun lütfen.

�

	KATİP – 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI



BB/11/98-300�17.10.2002��

İvedilik



KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.



İlgi: 24.4.2002 tarih ve BB/11/98-300 sayılı yazımız.



	İlgi yazımızla sunulan “Mahkemeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı” ile yargıç münhallerinin doldurulmasında karşılaşılan zorlukların giderilmesi amacıyla Kaza Mahkemesi yargıcı atanabilmesi için beş yıllık icrai meslek etmiş olma şartının iki yıl süre ile üç yıla indirilmesi öngörülmektedir.



Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.







�Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan��

	BAŞKAN – Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	Demokrat Parti Grubunun İdari ve Sosyal İşler Komitesinde üye değişikliğine ilişkin Tezkeresi.



	Tezkereyi okuyun lütfen.





	KATİP – 



Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,



	Grubumuzu temsilen İdari ve Sosyal İşler Komitesinde üye olarak bulunan İskele Milletvekili Sayın Osman İmre’yi geri çektiğimizi ve yerine Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Tansel Doratlı’yı görevlendirdiğimizi bildirir, gereğinin yapılmasını saygılarımla arzederim.



	

�Hüseyin ÖZTOPRAK 

Demokrat Parti Başkan Vekili��

	BAŞKAN – Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



III:GÖRÜŞÜLEN TASARILAR



	Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler:



	Sayın milletvekilleri; VI’ncı Kısma, Görüşülecek Tasarı ve Öneriler Kısmına geçiyoruz.



	Sayın milletvekilleri; birinci sırada Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır.



	Sayın Komite Başkanı, raporunuzu sunar mısınız lütfen?

�

	İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI NURTEN HÜDAVERDİOĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;



CUMHURİYET MECLİSİ İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN

“GÜVENLİK KAMU GÖREVLİLERİ (DEĞİŞİKLİK NO:3) 

YASA TASARISI (Y.T.NO:326/4/02)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR



	Komitemiz, 26 Eylül 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısını Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı Hukuk İşleri Görevlisi Sayın Derviş Bozkurt’un vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Komitemiz, Tasarının kısa ismini düzenleyen 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Esas Yasanın 77A maddesini değiştiren ve  Yüksek Lisans (bilim uzmanlığı, yüksek mühendislik, master) öğrenimi yapanlara bir yıl, bunlardan doktora yapanlara bir yıl, doğrudan doktora yapanlara iki yıl, doçent olanlara ayrıca bir yıl olmak üzere toplam üç yıl kıdem verilmesi kurallarını getiren Tasarının 2’nci maddesini Komitemiz yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 3’üncü ve 4’üncü maddeleri 40/2002 Sayılı Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasası ile yasallaştığından  Tasarıdan çıkarılması uygun görülmüş ve  oybirliğiyle çıkarılmıştır.



Ondan sonra gelen maddeler yeniden sayılandırılmıştır.



	“Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı Tasarının eski 5’inci yeni 3’üncü maddesi oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.







�





Nurten HÜDAVERDİOĞLU

(Başkan)







Savaş ATAKAN

(Başkan Vekili)







Sonay ADEM

(Üye)







Derviş ÇOBANOĞLU 

(Üye)�Dr. Gülsen BOZKURT

(Üye)







Osman İMRE

(Üye)







��(Toplantıya Katılmadı)

Hüseyin YENİGÜN





�



- EK -





GÜVENLİK KAMU GÖREVLİLERİ (DEĞİŞİKLİK)

YASA TASARISI





GENEL GEREKÇE





	Harp okullarında veya fakülte veya yüksek okullarda dört yıldan az süreli öğrenim görmeleri nedeni ile binbaşılık rütbesinde emsallerinden bir yıl fazla bekleyen subaylar, bu fazla beklemeden dolayı moral çöküntüsüne uğramakta, göreve motivasyonları azalmakta ve verimlilikleri düşmektedir.



	Ayrıca, Güvenlik Kuvvetlerinde görevli subaylara, Türk Silahlı Kuvvetlerindeki emsalleri subayların sahip oldukları özlük haklarının verilmesi, personelin moral/motivasyonunu buna bağlı olarak da verimliliği artıracaktır.





MADDE GEREKÇELERİ



Madde 1:�Tasarının 1’inci maddesi ile Kısa İsim düzenlenmiştir.

��Madde 2:�Tasarının 2’nci maddesi ile lisans üstü öğrenim gören subayların durumları düzenlenmiştir.

��Madde 3:�Tasarının 3’üncü maddesi ile 10/1996 sayılı değişikliğin Geçici 1’inci maddesi kaldırılmıştır.

��Madde 4:�Tasarının 4’üncü maddesi ile yasaya geçici madde eklenmiştir.

��Madde 5:�Tasarının 5’inci maddesi ile yürürlüğe giriş düzenlenmiştir.��

�

	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen?... Buyurun Ferdi Bey.



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;  Bu Güvenlik Kuvvetlerimizde master ve doktora yapan kişilerin barem içi artış almasını düzenleyen bu Tasarı olumludur. Bir kere kendi içerisinde doktora ve masterliyi geliştirmeyi amaçlayan bu yapı büyük ölçüde insanlarımızı ve ilgili meslek kuruluşlarındaki insanları geliştirmeyi amaçlayan bir düzenlemedir. Bu bakımdan olumludur. Ancak Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Tasarı nedeni ile güvenlikle ilgili belli başlı bazı konular üzerinde daha durmak istiyorum. Birinci nokta şudur; Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığında görev yapan pekçok subayımız vardır, bu subaylarımız önemli ölçüde kurmay da olmakta ve kendi mesleklerinde kurmay subay da olarak gelişmelerini tamamlamakta, bilahare albaylığa kadar çıkıp oradan emekliye sevk edilmektedirler. Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığımızda görev yapan subayların, KKTC yurttaşı subayların generalliğe geçme imkanı yoktur. Çünkü böyle bir kadro yoktur. Bu son derece yanlış bir uygulamadır. KKTC yurttaşlarının Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığında görev ifa ederken mezun oldukları harp okulundan aldıkları eğitim, bilahare Türk Silahlı Kuvvetleri ile aramızda imzalanan protokoller çerçevesinde Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığında yaptıkları görevlerle her bir terfiyi kendi mekanizmaları içerisinde geliştirerek, belli bir noktaya geldikten sonra albaylık rütbesinden emekliye sevkedilmeleri kabul edilebilecek bir davranış değildir. Neden bir Kıbrıslı Türk subay, bir KKTC yurttaşı bir subay neden general olamasın, neyi eksiktir? Bunu anlamak gerçekten zordur. Onun için güvenlik kuvvetlerinde bu tarzdaki bir düzenleme gerekiyor. Şimdi Rum tarafına baktığımızda, Rum tarafında kendi mekanızmaları doğrultusunda Yunanistan’dan emekli bir subayı korgeneral olarak getirip kendi askeri birliklerinin başına getirmektedirler. Ancak Kıbrıslı Rum subaylar da ihdas ettikleri generallik ve korgenerallik makamlarıyla terfi almakta ve general olmaktadır. Ama ne hal ise KKTC’de ki egemenlik iddia ediyoruz, talep ediyoruz, ordumuzda kendi yurttaşlarımız general olamamaktadır. Bu yanlış bir davranıştır, üstelik bu yanlışlığa bağlı olarak diğer bazı noktalar daha vardır, Güvenlik Kuvvetleri mekanizma içerisinde etkili ve aktif görevlere Kıbrıs Türk subaylarının veyahutta KKTC yurttaşı subayların gelmesi büyük ölçüde olanaksızdır ve bu da büyük bir sorun yaratmaktadır. Yine aynı zamanda örneğin albay olan ve alaya komuta etmekte olan bir KKTC yurttaşı albayın kendi altında bulunan askerlerin bir kısmına özellikle Güvenlik Kuvvetlerine Türk Silahlı Kuvvetlerinden destek olmak maksadıyla gelen subaylara sicil verme hakkına sahip değildir. Bu son derece yanlış bir uygulamadır. Dolayısıyla bu iki olgunun bu memlekette şiddetle tartışılmaya ihtiyaç vardır. 



	Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çözüm ve Avrupa Birliği olgularının zaman süreci içerisinde belli bir sıkışıklığa ve belli bir zaman tarihine doğru gittiği bir atmosferde yaşıyoruz. Bu atmosferde biz kendimizi yönetme olgusunu geliştirmek zorundayız. Dolayısıyla bir çözüm  ve buna bağlı süreçlerin içerisinde güvenlik güçlerimizin ve ilgili birimlerin bu ortak çözümlerde yer alacak noktaları dikkatle düşündüğümüzde bizim bu imkanlara büyük ihtiyacımız vardır, bu yetkinliklere ihtiyacımız vardır. Dolayısıyla bu Tasarı olumludur, subayların doktora, master yapması ve bu tarzda kendi mesleklerinde gelişmelerini, ileriye doğru gitmeleri ve bilimselliği getirmek bakımından önemlidir.Ama askerlik mesleğinin gereği olarak kurmaylığı alan ve bu çerçevede büyük bir özveri ve çalışma ile görev ifa ettikten sonra belli bir noktaya gelen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşları subayların da bu anlamda kesinlikle general olmaya ve bu kadroların ihdas edilmesine gerek vardır, şarttır. Böylesine bir olguyu gündeme getirmek gerekmektedir. Aynı zamanda yetkili makamlara gelen bu subaylarımızın da bu çerçevede pozisyonlarını ele almaya ihtiyaç vardır.



	Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; güvenlikle ilgili diğer bir alan, iç güvenlik ve benzeri hadiselerdir. Bizim güvenliğimiz Kıbrıs Sorunundan ötürü son derece dikkatli bir pozisyon olmak durumundadır. Ancak adı Savunma Bakanlığı da olan Dışişleri Bakanlığı, güvenlikle ilgili hiçbir konuda hiçbir rolü yokken, tam bir hafiye gibi davranmaktadır Dışişleri Bakanlığı. Tam bir hafiye.



	TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Kim?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Dışişleri Bakanı. Hafiye.



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – Nerden?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Nerden? Gazeteye verdiği demeçlerden. Savunma Bakanımız hafiyedir. Diyor ki Sayın Ali Erel  Eylül 2002’de üç defa  yurt dışına, bugünkü Kıbrıs  Gazetesinde çıktı bu, üç defa yurt dışına çıkmış, 10-14 Eylül tarihleri arasında AB yetkilileri ile görüşerek propaganda faaliyetleri hakkında bilgi vermiştir. Hafiyeye bak sen. Savunma Bakanı.



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – E, Savunma Bakanıdır.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Savunma Bakanı, savunma ile ilgisi yok, hafiyelik yapar.



	KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Ona ne insanlar kaç defa yurt dışına çıkar...



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – Ordu ona bağlı değil mi?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Ya, ya. Sana ne kadar bağlıysa Üreticiyi Destekleme Projesi, ordu da bu kadar ona bağlıdır.



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – Bana yüzde yüz bağlıdır.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Ha, yüzde yüz bağlıdır sana, bir türlü düğüm atamıyorsun. Bir türlü düğüm atamıyorsun, kime bağlı olduğunu sen de bilirsin benden daha iyi.



	SONAY ADEM  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Gırgır geldi şimdi bombalayacak sahilleri.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Bunu söylerken Sayın Dışişleri Bakanı, devam etmektedir ve demektedir ki ayrıca ortak vizyon diye kamuoyunun bilgisine getirilen imza olayına taraf olan 86 sivil toplum örgütü de AB’ye girilmesi için çaba gösterileceğine dair bir de deklerasyon imzalanmıştır. Ben Sayın Hafiyeye burada bu deklerasyonu açıklamaya çağırıyorum. Burada bu deklerasyon açıklanmalıdır. 86 toplum örgütü ortak vizyon ilan etmiştir. Nerde görülmüştür bu da AB yetkilileri ile bu 86 örgütün ortak deklerasyon imzaladığına hükmetti ve basına çıkıp yalan ve yanlış bilgiler veriyor bu Dışişleri Bakanı?



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – İstihbaratı var herhalde.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Ha, istihbaratı var. İstihbaratı olsa Sayın İrsen Küçük, başka alanlarda da olurdu, örneğin altı bin tane KKTC  yurttaşının güneyde nasıl çalıştığı ile ilgili de istihbaratı olurdu. Oturacaksın bana burda sen hükümetçilik satacaksın  ve senin yurttaşların altı bin tane Rum tarafına gidip çatır çutur işlemek zorunda kalacak ve bu istihbaratçılıktır ha? Ve böyle bir hadiseyi yapacaksın. Bu ülkeyi refaha, esenliğe, mutluluğa götürmek isteyen insanlara elinde bir kara boya, alabildiğine çamur atacaksınız. Öbür taraftan da Pile barikatından binlerce insanın güneye gitmesini sağlayacak koşulları yaratacaksın ve bunun üstünden de siyasal maskaralık yapacaksın. Böyle iş olmaz. Onun için bu konularda ciddi olmak gerekir. Hangi milliyetçilikten bahseder bana bunlar? Ya da siz, hangi milliyetçilikten bahsedersiniz?



	SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Senin anlamadığın.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Ha, benim anlayamadığım işte.



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Anlamak istemediğin.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Onun için izahını yapamıyorsun bana, anlayamam ben. Burda milliyetçilik yapacaksın, altı bin insanını da çatır çutur Rum tarafına yollayacaksın. altı bin insanını.



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Sorumluluk hepimizindir.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Daha insanlar akın akın gider Sivil İşlerden izin alsınlar ve öbür tarafa gitsinler ve bunun içerisinde de bana sen diyeceksin bunu anlayamadın. Anlayamam evet ben bunu. Anlamam da mümkün değildir.



	Sayın Başkan, değerli milletevekilleri; bu noktada buna bağlı olarak Sayın İçişleri ve Savunma Bakanı alabildiğine çamur atıyor insanlara. Ticaret Odası yetkililerine. Buna bağlı olarak bütün sivil toplum örgütlerine. 86 ortak vizyonu imzalayan örgütlere bu memlekette böylesine bir çamuru atmaya kimsenin hakkı yoktur.Eğer Dışişleri Bakanı ise gelip burada özür dilemeyecek haberim yoktu bu izinden, sınır dışı edilmesinden diyemez. Dediği anda bir Bakan orada duruyorsa ve bunu hazmediyorsa o kendinin midesi ile ilgili bir meseledir başka bir şeyle ilgili değildir. Ama bu Meclis Kürsüsünden gelip benim haberim yoktu bundan deyip hala daha orda iktidarsız olarak oturmayı içine sindirebiliyorsa o onunlar vijdanı arasında bir meseledir. Üstelik gelip mevzuatın eskiliğinden bahsediyorsa ve 24 saat evvelden bir gazetecinin bu memlekete gelmesi için önceden izin almasını bugüne kadar değiştirmeyen ama her eleştiriyi de hainlikle suçlayan, sonra da bu Kürsüye gelip de, e, bu mevzuat eskidi diye kendi öz eleştirisini yapan bir Bakan ve siyasi anlayış olursa, o zaman o orada oturması onunla kendi vijdanı ve kendi midesini ilgilendiren bir konudur başka hiçbir şeyi ilgilendiren bir konu değildir. Hala daha aynı yapı,bu Meclis Kürsüsünden biz çok konuştuk bu mevzuatın eskidiğini, bu mevzuatın işlevsiz olduğunu, bu mevzuatın hayatın gerçeklerine ters düştüğünü ve bununla ilgili bize sürekli devleti yıkmaktan, devletin by-pass edilmesine çalışmaktan ve buna bağlı bir kısım suçlamalardan başka bir yanıt vermedi. Bugün bir de bakıyoruz ki aynı Dışişleri Bakanı geliyor buraya ve hükümet mensubu olarak bu mevzuat eskimiştir, hayatın gerçeklerine cevap veremiyor diyor. İşte böyle bir pozisyon içerisinde, böyle bir yapı içerisinde sen hala daha herkesi suçlamaya çalışacaksın. Avrupa Birliği bürosunda çalışan bir bayan var da, takip ederiz kendisini, bu tarzda hareket eder diye konuşacaksın ve bu anlamda AB bürosunun Ticaret Odası çerçevesinde faliyetini, devleti yıkma eylemi olarak göstereceksin. Aynı AB büro için açmayı buraya izin istedi ki niye vermedin sen izni?



	KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Karşıdırlar AB’ye.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Niye vermedin? İngiltere’nin burada bürosu var, Amerika Birleşik Devletlerinin bürosu var, Alman Elçiliğinin bürosu var. Peki Avrupa Birliğinin gelip Kuzey’de büro açmasının ne sıkıntısı vardı, bunu soruyorum? Almanya sizi mi destekler? Aksine Almanya Türkiye’nin Avrupa Birliğine girmesini bile daha yakın zamana kadar karşıydı. Niçin izin verdiniz öyle ise Almanya’nın bu memlekete büro açmasına? İngiltere ve Amerika Birleşik Devletleri Türk tezini çok mu destekliyor da bu tarzda ona büro veriyorsunuz ve Avrupa Birliğine vermiyorsunuz? Özünüz çok açıktır, özünüz Kıbrıs Sorununa çözümsüzlüğe oynamak ve açıkca Türkiye’nin Avrupa Birliği sürecini dinamitlemektir. Bütün amacınız budur. Bu devletin içerisinde bulunan unsurlar ve bu toplumun içerisinde bulunan unsurlar Türkiye’nin Avrupa Birliği  sürecini bu çerçevede dinamitlemenin yollarını aramaktadırlar çünkü Avrupa Birliği sürecinin demokratikleşme, gelişme, kamu kaynaklarının doğru kullanımına özdeş olduğu için bu süreci içinize sindiremiyorsunuz. Onun için bu tırmanış bu günlerde artırılmıştır, onun için İspanyol gazeteciler apar topar sınır dışı edilmiştir, onun için tam da bu günlerde aklınıza geldi Pile’den efendime söyleyeyim Yiğitlere olan yol onun için gizli devletin desteği ile alabildiğine yürüyüş tahrikleri yapmaktasınız. Bunlar tehlikeli oyunlardır, bunlar provakasyonlardır, bunlar Türkiye’nin ..



	İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Yasa kapsamındadır Sayın Başkan? 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Yasa kapsamındadır, güvenlikle ilgilidir bunlar. Güvenlik Tasarısıdır konuştuğumuz Sayın İrsen Küçük güvenliktir, güvenlikle ilgili konular görüşülüyor. Zaten güvenlikle ilgilidir ve adı da Dışişleri ve Savunma Bakanlığıdır bu yüzden görüşülür. 



	İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bir daha okuyayım ben. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Onun için güvenlikle ilgili olan bu noktalar son derece ehemmiyet arz etmektedir. Güvenlik yalnızca askeri tedbirle değil, güvenlik aynı zamanda siyasal tedbirle mümkündür ve en önemli güvenlik iç güvenliktir. İç güvenlikte en önemli unsur sükundur, huzurdır ve yurttaşların bir birleri ile diyalog içerisinde bulunacak ortam demektir. Siz diyemezseniz Ticaret Odası yetkililerine ve bu memleketin 86 sivil toplum örgütüne devleti yıkmaya çalışan yabancıların casususunuz. Hade tutukla hepimizi, gel tutukla. Bizi sokakta mı vurduracaksınız siz? Niyetiniz bu mu? Bunu konuşan Tahsin  Ertuğruloğlu konuşurken Volkan Gazetesinde de makaleler çıkmaktadır. Bunları artık yurttaşın burnuna gelmiştir, sokakta yürütmek ve canlarını yaşar halde tutmak artık bir çerçevede büyük bir risk altına girmektedir demektedir. Onun için...



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – Sayın Ferdi, senaryo yazıp oynuyorsun galiba.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Onun için bu noktada Sayın İrsen Küçük, önce siz ne olduğunuza karar vereceksiniz.



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – Hem yazıyorsunuz, hem oynuyorsunuz.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Önce siz ne olduğunuza karar vereceksiniz.



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – Bırakın da başkası oynasın yazdığınız senaryoyu.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Çözüm, şeref ve bu noktadaki pozisyon doğrultusunda çözümle birlikte eşitlik temelinde Türkiye’nin garantörlüğünü içeren bir tarzda bu çerçevede bir çözüm ve bu çözümle birlikte gerek Türkiye’nin, gerekse Kıbrıs Türk Toplumunun Avrupa Birliği süreçlerine evet mi diyorsunuz?



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Evet diyoruz.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – O zaman buna uygun siyasetler geliştirilmesi lâzımdır. O zaman siz evet diyorsanız buna, sizin Dışişleri Bakanınız, Avrupa Birliği ile görüşen herkesi Avrupa Birliğinin ödenekli ve paralı ajanlarıdır diye suçlama hakkına sahip değildir. O zaman siz hükümetseniz ve böyle bir politikanız varsa, ben hayret ediyorum. Sayın Dışişleri Bakanı diyor ki “Ticaret Odası bünyesinde diyor AB yasalarını uyumlaştırma çerçevesinde ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini diyor AB’ye hazırlama çerçevesinde düşünce oluşumu sağlanmaya çalışılmaktadır”. Öbür taraftan da Hükümetin Başbakanı övünerek der ki “Başbakanlıkta AB birimi kurduk” yasalarımızı incelesin ve toplumu AB’ye hazırlasın ve hazırlama konusunda uyum yasalarını görüşsün ve aynı zamanda toplumu AB konusunda bilgilendirsin. Bunu kim söyler? Başbakanlık açıklama yapar ve birim kurdum der. Yani eğer AB’ye toplumun hazırlanmasını düşünmek suçsa ve bu Dışişleri Bakanı tarafından da ifade ediliyorsa, Başbakanlıkta birime gerek yoktur. Eğer Başbakan bu düşünceyi savunan bir adamı Dışişleri Bakanı olarak tutuyorsa, o onun bileceği iş. Ama bir hükümet karar almışsa bu noktada, o Dışişleri Bakanının o makamda oturup oturmaması artık benim de meselemdir. Eğer bu Dışişleri Bakanı bu politikalara karşıysa çekip istifa etmesi lâzımdır. Siyasi ahlâk ve etik bunu gerektirir. Sen toplumu suçlayacaksın AB konusunda bilgilendirme çalışması yapıyorlar diye, öbür taraftan da Başbakanlıkta AB birimi kurulduğunu ilân edeceksin ve bu Bakanlar Kurulu kararı ile olacak, aynı Bakanlar Kurulunda bulunacaksın sen ve bununla da övüneceksin ve seçim zamanı da Ulusal Birlik Partisi bir tek nüsha çıkan gazete de çıkaracak Başbakanlık, AB biriminin hazırladığı bir tek nüsha  çıkan gazete de çıkaracak, yurttaşlara bunu sunsun. Ben de Avrupa Birliğinden yanayım diyebilsin. Öbür taraftan aynı partinin üyesi aynı hükümetin Dışişleri Bakanı AB bilgilendirme çalışmalarını casusluk faaliyeti olarak adlandıracak ve halkın aklını karıştıracak ve devleti yıkmaya teşebbüs fiili diye suçlayacak. Mümkün müdür bu? Nerede yaşıyoruz? Altı ile üstü birbirini tutmayan bir politika bizi hiçbir şekilde düze götüremez.



	Onun için Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; güvenliği esas sarsan, yurttaşın aklını karıştıran işte bunlardır. Bir taraftan bir hükümet AB birimi oluşturacak, öbür taraftan bu Hükümetin Dışişleri Bakanı, Avrupa Birliği ile bilgilendirme çalışmalarını yapmak vatan hainliğidir diye demeçler verecek. Aklı kimin doğru dürüst kalır? Mümkün müdür bu? İşte bu bağlamda bu son derece yanlış bir uygulamadır ve bu tarzdaki pozisyon şiddetle değiştirilmesi gerekir. 



	Sayın Bakan kızmış olabilir biri kendisine istifa et dediği zaman. Herkese istifa et derler bu memlekette. İşte bugün gazetede okudum, Tarım Bakanına da dediler istifa et.



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – Edelim mi yani şimdi?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Diyebilir sana. Sen bu demek midir ki bana istifa et diyenler vatan hainidir diyesin.



	İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) – Yok, o da vatandaşım. Hiç olur mu?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Ha, tamam. E, sendeki olgunluk niçin burda yok? Yoksa o Hz. İsa’nın, ya da Hz. Muhammed’in sulbünden mi gelir bizim Tahsin Ertuğruloğlu? Onun sulbünden mi gelir?



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Lâik bir devlette zaten bunları konuşmak...



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Ha, o yüzden bu noktada dokunulmaz değildir yani demek isterim. Herkese söylerler, istifa et derler. Tartışılır bu. Demokrasinin gereğidir.

Ama biri sana istifa et dediği zaman, sen çıkıp muhataplarına böyle suçlamalar yapaman. Görüşünü izah eden. Ama eğer bu Kürsüye gelmişsen ve demişsen ki benim haberim yoktur bundan, orada durmak seninle vicdanının ve midenin kaldıracağı bir ilişkidir bu. Buna bağlı olarak herkesin de bu çerçevede sana madem böyle dedin orada durma deme hakkı var. İkincisi, eğer geliyorsan buraya ve diyorsan ki bu mevzuatlar eskidi, bu mevzuatları eleştiren bizlere yönelttiğin hainlik suçlamalarını 500 defa hatırlatırım ben sana, 500 defa. Ve aynı zamanda bugün diyorsan sen Avrupa Birliği bilgilendirme faaliyetini yapmak bu tarzda hainliktir, sana ben gelir sorarım Başbakanlıkta niçin Avrupa Birliği birimi kurdun? Niçin Avrupa Birliği birimi kuran bir devletin Dışişleri Bakanı olmaya devam ediyorsun? Neden Avrupa Birliğini iyi ve muhakkak girilmesi gereken bir mevzu olduğunu Türkiye yetkilileri söylerken onlara hâlâ daha bu tarzda kendi görüşlerini iletmiyorsun. Özünde bu Türkiye’de Avrupa Birliğine karşı olanlara verilen bir destektir. Burdaki bu demeçteki bütün eleştiriler Türkiye Hükümet yetkililerine, devlet yetkililerine ve Türkiye’nin Avrupa Birliği sürecini isteyen bütün kesimlerine yönelik bir öfkeli haykırıştır. Çünkü sen konfederasyon önerisiyle söyledin çözüm olduktan sonra Türkiye üye olmasa bile, Türkiye’nin bu memleketteki haklı statüleri korunmak şartıyla Avrupa Birliğine Türkiye’den evvel üye olacağım görüşünü sen devlet olarak ifa ettin. Şimdi nasıl bu da ben Türkiyesiz girmem diye bir görüş ifade eder? Nasıl olur bu. Devlet politikası hangisidir? Soruyorum ben size, hanbgisidir devlet politikası? Birleşmiş Milletlere, Klerides’e yazılı olarak sunulan, dünyaya yazılı olarak deklere edilen görüş mü? Yoksa Tahsin Beyin gazeteye söyledikleri mi? Ve bu tarzda insanın aklını karıştırma deniyor. Burda zararı yalnız bize vermiyorsunuz. Tam da bugünlerde Türkiye’nin Avrupa Birliği süreçlerine en fazla ihtiyaç olduğu dönemde, desteğe en fazla ihtiyacı olduğu bir dönemde, en büyük kösteği yapıyorsunuz. Türkiye’yi Avrupa Birliğinde görmek istemeyen Avrupa’nın sağcıları, faşistleriyle dayanışma içindesiniz. Kesinlikle dayanışma içindesiniz. Çünkü bunlardır Türkiye’yi Avrupa Birliğinde görmek istemeyen.



	BAŞKAN – Sayın Vekilim, lütfen Yasaya gelin.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) Bağlıyorum. Bu davranışlar asla kabul edilecek davranışlar değildir. Kıbrıs Türk Halkının da, Türkiye’nin de Avrupa Birliği hakkını dinamitlemek isteyenler bu iki ülkenin insanına, ulusuna, toplumuna, halklarına en büyük kötülüğü yapmaktadırlar. Ve tarih bunları asla affetmeyecektir. Ama hayatın gerçekleri bunların bu cılız seslerini de bastıracaktır inancındayım. Saygılar sunarım.



	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim. Buyurun Sayın Milletvekilim.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi tabii Savunma Bakanlığına bağlı bir Yasa. Bakan içerde yok. O da farkındadır ki boş işler Bakanıdır. Ha var, ha yok.



	TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Önemli görüşmeleri vardır Sayın Bakanın.



	SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Sayın Başkan, sen olsun başkanlık ağırlığıyla hitap et bize efendim.



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sen de milletvekilliği saygınlığıyla hitap et.



	MEHMET EMİN KARAGİL (İskele) (Yerinden) – Siz de hükümet ağırlığıyla hükümetçilik yapın.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Saygınlık bıraktığınız ölçüde konuşacağız. Olsun, nerde isterse olsun. Bizim toplumun saygınlık mı bıraktı son hareketleriyle?



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – O bana laf atar işte.



	KADRİ FELLAHOĞLU 	(Lefkoşa) (Yerinden) – Güya sana laf atar.



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Lazım Kürsüden konuşsun.



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Cesaretim yoktur Sayın Sabit.



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) Yok tabii. Çünkü savunduğun hiç bir şey yoktur.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi biz de parti olarak Kıbrıs Türklerinin generalliğe kadar yükselmesinden yana olduğumuzu hem muhalefetteyken, hem Hükümet ortağıyken defalarca söyledik ve gerçekten iç güvenlik konusunda da bildiğiniz gibi, polisin İçişlerine bağlanması konusunda da hem muhalefetteyken, hem Hükümetteyken, hem şimdi de savunmaktayız.Bunlar Kıbrıs Türkü için çok önemli olaylardır. 



	Şimdi değerli arkadaşlar; bugün geldiğimiz noktada yine savunmadan da sorumlu Bakanımız geçtiğimiz günlerde bu Kürsüden İspanyol Gazetecilerinin ülke dışına, sınır dışına atılmasından haberi olmadığını söylemiştir. Şimdi yurttaş izliyor. Arkasına Başbakan Yarcımcısı, Ekonomiden de Sorumlu Bakan çıkıyor, “haberim yok” diyor. “Soracağım bakalım neler oluyor”.



	TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Ekonomik konu olmadığı için herhalde.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Sonra diğer bir bakan çıkıyor, Turizm Bakanı Serdar Denktaş çıkıyor, o da “haberim yok” diyor “ve ben karşıyım bu şeylere” diyor. Başbakan hiç ses çıkarmıyor. Süt dökmüş kedi diye bir deyim var ya, tıs yok. Şimdi halk soruyor, kimdir bu gazetecileri dışarı atan ve bizim ülkemizde Franko rejimi vardır diye Avrupa Basınında yerin dibine sokulmasına sebep olanlar kimdir? 



	Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir başbakanın susma hakkı yoktur. Yapacağı, eğer gerçekten böyle bir durumda yapacağı ilk iş ilgili bakanı görevden almaktır. 



	TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – E, bu işi herhalde Eroğlu yaptı Sayın Başkan.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Ha, şimdi ona geleceğim. Eğer susmaya devam ederse belli ki kendileri işin içindedir, o zaman kendilerinin istifa etmesi gerekir çünkü bu çok önemli bir olaydır. Bizim halkımız öğrenmek ister, hükümet icrada mı yoksa başka güçler midir? Şimdi Sayın Bakan köy gezisi yapmakta ve bu sorulara istihbarat yaptı demektedir, Sivil İşler yaptı demektedir. Bunlar çok önemli konulardır. Çıkıp Başbakanın gayet net söylemesi gerekir, bu gazetecileri dışarıya benim haberim, benim bilgim dahilinde attılar ve bu sorumluluğu üstlenmesi gerekir. Bu yapılmadığı takdirde bu Hükümetin bırakınız diğer konularda başarısızlığını, bu konuda bile, bir tek bu konuda görevi bırakması gerekmektedir. Kendi gönlüyle bu görevi bırakması gerekmektedir. Böyle hükümetcilik artık nasıl yürüyecektir Sayın Başkan, sayın milletvekilleri? 



	İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Hükümete gelmeye hazır mısınız Sayın Angolemli?



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – O ayrı bir konudur Sayın Bakan. Ama burada bu olay yurttaşları düşündürüyor. Kimdir, nedir göreviniz? Hele bu Hükümet eğer bu ülkede yapılanlardan habersiz ise o zaman orada ne işi vardır? Dolayısıyla ya ilgili bakan istifa edecek, görevinden alınacak veyahut da Sayın Başbakan susmaya devam ederse o zaman hükümetin çekilmesi gerekmektedir. Bu hiç hafife alınacak bir konu değildir. Bugün yurttaşın kanaatı şudur: Gayet açık ve nettir, Güvenlik Güçleri bu gazetecileri dışarı attırmıştır. Başka bunun izahı var mı Sayın Başkan, sayın milletvekilleri? Vardır? Yoktur. Dolayısıyla hükümet çıkıp söylemesi gerekmektedir. Sustukça Güvenlik Güçlerinin bu işi yaptığı kanaatı yaygınlaşıp devam edecektir. Bu kadar açık ve net bunu ortaya koymak gerekir. 



	Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gerçekten Avrupa Birliği konusunda hükümet büyük bir çelişki içerisindedir veyahut tam tersine bir ihanet içerisindedir. Bakınız; Türkiye Cumhuriyeti Uyum Yasalarını geçiriyor, bütün dünya ve Avrupa Birliği de “yasaları geçirmek değildir marifet, uygulanmasıdır” diyor. Göreceğiz bakalım siz yasaları uygular mısınız uygulamaz mısınız. Ona göre Türkiye’nin geleceği olan Avrupa Birliği konusunda Avrupa Birliği de Türkiye’ye bir tarih verecektir. Tam bu arada iki yıldan beri bekletilmekte olan bir dava hemen sonuçlandırılır ve iki gazeteci içeri atılır. Şimdi yine geldiğimiz noktada, 12 Aralık gelmekte, yaklaşmaktadır, 25 Ekim gelmiştir. Bu iki tarihte Avrupa Birliği zirveleri toplanacak ve Türkiye’nin durumunu gözden geçirecektir. Ve biz de bu ülkede çözüm ve Avrupa Birliğini hedeflediğimizi söylemekteyiz. Tam bu esnada ülkemize gelen İspanyol Gazetecileri sadece sendikaları veyahut diğer organları değil, siyasi partileri de ziyaret edeceklerdi. Örneğin ben de bekliyordum kendilerini 16.30’da, bana da geleceklerdi ve bu çok önemliydi. Bir grup gazeteciydi bunlar. Bunlar Avrupa’ya, her tarafa basın yoluyla mesajlar vermektedir. Ve siz tam bu kritik günlerin arifesinde bu gazetecileri elden ayaktan sınır dışı edeceksiniz. Bu, bu topluma ihanettir Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Başka hiç bir izahı yoktur. Bu ihaneti Sayın Bakan yaptıysa, onun derhal görevden alınması gerekmektedir. Ve bu basın mensupları hemen ertesinde İspanya’da ve Avrupa’da Kuzey Kıbrıs’ta Franko Rejimi, Saddam Rejimi, gibi bizi bu şekilde dünyaya tanıtılmamıza neden olan insan hâlâ daha koltukta oturuyor ve benim haberim yok diyor. Bu konunun mutlaka açığa çıkarılması gerekmektedir değerli arkadaşlar.



	Biz parti olarak bu konunun açığa çıkması için gerekeni yapacağız ve asla Sayın Bakanın, Dışişleri ve Savunma Bakanının da peşini bırakmayacağız. İstifa edene kadar peşini bırakmayacağız. Çünkü bu olay çok önemlidir. Kuzey Kıbrıs Türk Halkının geleceğiyle ilgilidir. Onun da ötesinde Türkiye Cumhuriyetinin geleceğiyle ilgilidir. Ve bizi bütün dünyada Kıbrıs Türklerini Franko Rejimi altında ezilen, bu toplumun alnına böyle bir lekeyi sürecek bir kişinin hâlâ daha Bakanlık koltuğunda oturmasını hiç birimiz Sayın Başkan, sayın milletvekilleri hazmedemeyiz. 



	Ben bu düşüncelerle şunu da belirtmek isterim ki, sözkonusu Yasa Tasarısına TKP olarak olumlu oy vereceğiz. Hepinize saygılar sunarım.



	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim. Başka söz isteyen? Buyurun Süha Bey.



	SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) – Sayın başkan, değerli milletvekilleri; özellikle ve öncelikle biz bu yüce Meclisin Kürsüsünü vatandaşımızın bize verdiği yetki doğrultusunda bu inanç ve düşünceyle kullanıyoruz. Bir arkadaşımıza veyahut da herhangi birine saldırmak için değil. Bu anlayışımız dün olduğu gibi, bugün de böyledir ve bundan sonra da bu şekilde devam edecektir. Bu Kürsü vatandaşımızın sorunlarını aktarmak içindir. Bu Kürsü vatandaşımızın bize verdiği bu görevi en iyi şekilde burda dile getirmek içindir. Yoksa...



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Belli belli sen de Bakanın gibisin.



	SÜHA TÜRKÖZ (Devamla) – Yoksa birbirimize saldırmakla bir yere varamayacağımızı değerli arkadaşlarım çok iyi bilmektedirler.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – Saldırmak mı bu?



	SÜHA TÜRKÖZ (Devamla) - Ve bizim burda bazı hususlarda tahammül gösteremememiz de kendileri tarafından anlayışla karşılanması gerekir. Bizim nasıl söylediklerimize kendileri tahammül edemiyorsa, mutlaka onların söylediği bazı doğru olmayan şeylere de biz tahammül gösteremeyeceğiz.



	Değerli arkadaşlarım; bugün tartıştığımız Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısıdır. Burda murat edilen genellikle bu makamda, bu sahada görev yapan değerli arkadaşlarımızın mevcut bir mağduriyetlerinin giderilmesidir.Biz de Ulusal Birlik Partisi olarak böyle bir mağduriyetin giderilmesini bugüne kadar ihmal ettik, bundan sonra bu mağduriyetin giderilmesi için gerekenin yapılmasına inandık ve bu Yasa Tasarısına grup olarak da olumlu oy vereceğiz. Burda yasaların genelini görüşmeye açtığımız zaman da çerçeve yine ilgili Yasa Tasarısı olması gerekir. Ha, yoksa yasaların genel görüşmesi demek, bütün güvenlikle ilgili konuları gündeme getirip burda tartışılması demek değildir. Değerli arkadaşım Sayın Dışişleri Bakanımız Cuma günü İspanyol  gazetecileri ile ilgili konulara gayet açıklıkla bu Kürsüden cevap vermiştir. Bütün sorulanlara ve arkasından da kişisel münferit sorulara da yanıtlar vermiştir. Belki arkadaşlarımız bundan tatmin olmamışlardır ama bunun da yeri denetim günü olan Cuma günleridir bunu hepimiz gayet iyi bilmekteyiz. Her vesile ile her fırsat bulduğumuzda bu konuyu burda temcit pilâvı gibi tekrar gündeme getirmenin zannediyorum hiç kimseye yararı yoktur. Bir taraftan Ticaret Odasının sivil toplum insiyatifini takdir ederken diğer taraftan Pile, Yiğitler Köyündeki sivil toplum insiyatifini de küçümsemek bence doğru bir yaklaşım değildir. Teşekkür eder, saygılar sunarım.



	BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Milletvekilim.



	Buyur Sayın Ferdi Bey.



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kürsünün hangi maksatla kullanılacağı çerçevesinde Sayın Süha Türköz’ün bize verdiği dersten ötürü kendine teşekkür ederim.



	SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Ders vermedik, biz görüşlerimizi söyledik.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Bunu efendim yenile öğrendim ben de ki burası halkın sorunlarının konuşulacağı yerdir diye ve insanlara saldırı yapılacağı yer değildir diye ben de yenile öğrendim. Biz burda kişileri hedef almıyoruz. Sayın Süha Türköz Ulusal Birlik Partisi Genel Sekreteri olarak bugünkü Kıbrıs Gazetesi burada, sizin Dışişleri Bakanınızın verdiği beyanat tam sayfa buradadır. 



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Bu konuda cevabını vermiştir.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Burada söylediği nokta sizin Dışişleri Bakanınızın, 86 Sivil Toplum Örgütü bu memlekette Avrupa Birliğine girilmesi için çaba göstereceğine dair deglerasyon imzaladığını iddia ediyor ve buna bağlı olarak da üniversitelere, tüketicilere, tüccarlara yönelik bilhassa faaliyetlerine de başlanmış, Avrupa Birliğine giriş probagandasının işlendiğini iki adet yapıştırma istiker hazırlatılarak bunların dağıtılması için Sivil Toplum Örgütlerine gönderilmiştir. Hafiye. Bunu bir Dışişleri Bakanı bu tarzda söylüyor ve bu ülkenin Sivil Toplum Örgütlerini Avrupa Birliğinin ajanları diye basında lanse ediyorsa bu tarzda bunların eleştirilmesini sen duymak istemiyorsan git ve Dışişleri Bakanının böyle konuşmasını engelle Sayın Ulusal Birlik Partisi Genel Sekreteri. Bu memlekette bulunan insanlar size sayısal çoğunluğunuzu veyahut da siyasal erkteki gücünüze bağlı olarak sizin şamar olmanız değildir. Hiç kimse değildir. Onun için bu noktaları duyduğunuza göre burada acı sözler de duyacaksınız ve bu eleştiriler de gelecek. Ve bu Kürsüden eğer bir bakan çıkıp diyorsa “mevcut bir işte benim haberim olmadan yapılmıştır” o zaman ben bu bakana ve başkaları bu bakana bunu kim yaptı, nasıl yaptı, yapana ve bu kadar zarar veren bir gazeteye ki kendi de bunun yanlış olduğunu söyledi, ne gibi cezai tedbirler uyguladı veyahut da orada niye oturuyor halâ daha diye sorma hakkı vardır ve hiçbir şekilde biz sizin gibi bu tür olguları siyasal birtakım gaylelerle de örtme heveslisi değiliz, çok aşikârdır. Onun için temennim, Başbakanlıkta Avrupa Birliği Birimi kurdunuz, ilân ettiniz bunu, hiçbir iş yapmıyor, öbür taraftan Dışişleri Bakanınız Avrupa Birliği ile yapılan her teması ve ona dönük her düzenlemeyi hainlik diye suçluyor. Bu toplumdan evvel senin meselen olması lazım ve onun ordan alınması meselesi senin meselen olması lazımdır bizden evvel ve başkasından evvel. Hiç kimsenin ideolojik veyahut da siyasi saplantıları için bu noktada bu toplumun geleceğini ve Türkiye’nin geleceğini böylesine pervasızca çiğnemesine de fırsat vermemek de bu Kürsüyü kullanan insanların da görevidir. Saygılar sunarım. 



	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Başkan, gayet kısa bir şey söyleyeceğim.



	BAŞKAN – Buyurun.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; UBP Grup Başkan Vekili Sayın Türköz bu Kürsüyü nasıl kullanacağımızı aklınca bize tanımlayacaktır.



	SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Dil temizliğine, aklınca, sen çok akıllısın.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Aklınca tabii yahu ezbere mi konuşun burda?



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Haklısın.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Ben onu demek istemedim. Kendi aklına göre. Bunu sen de iyi bil ve beynine yerleştir ki...



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Bizim orda kullandığımız ifade...



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) Bu Kürsü halkındır. Senin değil ve Grubunun da değildir.



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Angolemli’nin de değildir.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Değildir. Bu Kürsü halkındır. Halkın sorunları burdan dile getirilecektir. Beğensen de beğenmesen de.



	SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Aynı şeyleri söylüyoruz size.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Devamla)  - Bunu dile getirirken, sizin için dile getiririz. Bilesiniz halk ne düşünür, ona göre önlem alasınız. Ve sizi burdan bir kere daha uyarmak isterim özellikle Hükümeti, öyle bir bakan çıkıp da bir sivil toplum örgütünü suçlayamaz o şekilde. Orda bir Avrupa Birliği biriminin kurulduğunu, tanıtmanın kurulduğunu duymayan mı kaldı? Nerdeydi o zaman aklı da bugün çıktı ve insanları nerdeyse hainlikle suçlamaktadır?



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hafiye.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Orda çalışan masum bir kızımızı da suçlamaktadır. Böyle şey mi olur hiç? Ve Hükümet oturup iyice düşünmelidir. Avrupa Birliğine karşı olan tavrını gözden geçirmelidir. 



	Bugün elçiler ülkemize geliyorlar. Ama Avrupa Birliği Elçisi buraya  gelmek için bir çok kademeden geçmek zorunda bırakılıyor. Yan Avrupa Birliği Elçisine, diğer elçilerle aynı muameleyi yapmıyorsunuz. Bunun da bu şekilde olamayacağı, Avrupa Birliği Elçisine de diğer elçilere karşı gösterdiğiniz muameleyi göstereceksiniz. İnsanlar bu tarafa bir türlü geçemiyorlar. Geçmeleri için önlerine bin tane engel koydunuz. Bunun da artık bu şekilde gidemeyeceğini bilmenizde yarar vardır. Ve bunu da hiç unutmayalım, çözüm, çözümden sonra Avrupa Birliği, hem Kıbrıs Türk Halkının geleceğine ve çıkarınadır, hem Türkiye Halkının geleceğine ve çıkarınadır. Bunu da hiç aklımızdan çıkarmamamız gerekir. Saygılar sunarım.



	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim.



	Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Madde madde okuyunu lütfen.



	KÂTİP – 

GÜVENLİK KAMU GÖREVLİLERİ (DEĞİŞİKLİK NO:3)

YASA TASARISI

 

               Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı  yapar:



Kısa İsim

15/1979

     28/1981

       1/1982

     17/1982

     10/1984

     33/1984

        7/1985

      37/1986

      33/1987

      62/1987

      12/1988

      30/1988

      15/1989

        5/1990

       12/1991

       81/1991

       13/1992

       24/1992

         4/1993

       54/1993

         3/1994

         9/1995

        20/1995

        10/1996

        13/1996

        18/1997

        14/1998

        35/1998

          5/1999

          5/2000

        17/2000

        15/2001

        24/2002

        40/2002 

   �1. Bu Yasa, Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Güvenlik Kamu Görevlileri Yasası ile birlikte okunur.��

	BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	KÂTİP –



Esas Yasanın

77A  

Maddesinin�2. Esas Yasa, 77A  maddesine aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra eklenmek  ve mevcut (2)’nci fıkra ile ondan sonra gelen fıkralar yeniden sayılandırılmak suretiyle değiştirilir:��Değiştirilmesi����                             �“ (2)�(A)�Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığınca belirlenecek veya görevi ile ilgili dallarda, subay  nasbedildikten sonra yüksek lisans (bilim uzmanlığı, yüksek mühendislik, master) öğrenimi yapanlara bir yıl, bunlardan doktora yapanlara bir yıl, doğrudan doktora yapanlara iki yıl, doçent olanlara ayrıca bir yıl olmak üzere toplam üç yıl kıdem verilir.

     Subay nasbedildikten sonra tıpta uzmanlık belgesi alanlara, diş tabipliğinde, veterinerlikte, eczacılıkta uzmanlık belgesi alanlara veya doktora yapanlara iki yıl, bunlardan doçent olanlara ayrıca bir yıl olmak üzere toplam üç yıl kıdem verilir.�����(B)�Yukarıdaki (A) bendi ile bu Yasanın 56A maddesindeki kıdemlerin toplamı hiçbir şekilde üç yılı geçemez.”

��

	BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	KÂTİP – 

Yürürlüğe Giriş�3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmaks ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okuyunuz lütfen.



	KÂTİP –

Kısa İsim



        

�1. Bu Yasa, Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Güvenlik Kamu Görevlileri Yasası ile birlikte okunur.��

	BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Hayırlı olsun. 



	Sayın milletvekilleri; ikinci sırada Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 



	Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen?

�

	HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 





CUMHURİYET MECLİSİ 

 HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

“MOTORLU ARAÇLAR VE YOL TRAFİK (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

(Y.T.NO:282/4/2002)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR



	Komitemiz, 18 Eylül 2002 ve 2 Ekim 2002 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarında, Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ve Polis Genel Müdürlüğü, Trafik Bölüm Müdür Vekili Sayın Barbaros Savaşçı’nın vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 2’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 5’inci maddesinin (2)’nci fıkrasındaki para cezasını yetersiz bulan Komitemiz, 300 Milyon Türk Lirasına kadar olan para cezasını 500 Milyon Türk Lirasına kadar olarak yükseltmiştir.  Madde, yapılan değişiklik ve teknik düzenleme ile birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının 3’üncü maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 6’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasındaki para cezasını günün koşullarına göre yetersiz bulan Komitemiz, fıkradaki 150 Milyon Türk Lirasına kadar olan para cezasını 250 Milyon Türk Lirasına kadar olarak yükseltmiş ve bir yıla kadar olan hapis cezasını da para cezasına paralel düzenleyerek altı aya indirmiştir.  Madde yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 4’üncü maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 7’nci maddesinin (1)’inci fıkrasındaki para cezasını yine aynı gerekçeyle 200 Milyon Türk Lirasına kadardan, 1 Milyar Türk Lirasına kadar yükseltmiş ve maddeyi bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 5’inci  maddesi ile değiştirilmesi öngörülen,  Esas Yasanın “Dikkatsiz Sürüş” yanbaşlıklı 8’inci maddesindeki para cezasını 100 Milyon Türk Lirasına kadardan hapis cezası ile paralellik arzetmesi gerektiği gerekçesi ile 500 Milyon Türk Lirasına kadar yükselten Komitemiz, maddeyi bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 6’ncı maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 9’uncu maddesinin (1)’inci fıkrasındaki para cezası yine aynı gerekçe ile 300 Milyon Türk Lirasına kadardan  1 Milyar Türk Lirasına kadar yükseltilmiş ve madde bu değişiklikle birlikte  oybirliğiyle kabul edilmiştir.



Tasarının 7’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 10’uncu ve Tasarının 8’inci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 11’inci maddelerindeki para cezaları 100 ve 150 Milyon Türk Lirasına kadardan, yetersiz oldukları gerekçesi ile 500 Milyon Türk Lirasına kadar yükseltilmiştir.  Ayrıca Tasarıda eksik olan yan başlıklar da maddelere eklenerek teknik düzenlemeye tabi tutulmuşlardır. Komitemiz, her iki maddeyi de yapılan değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 9’uncu maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 12’nci maddesini (1)’inci fıkrasındaki para cezasını 100 Milyon Türk Lirasına kadardan 150 Milyon Türk Lirasına kadar yükselten Komitemiz, bir yıla kadar olan hapis cezasını da  para cezasına paralel değiştirerek üç aya kadar olarak değiştirmiştir.  Ayrıca (2)’nci fıkrasındaki 150 Milyon Türk Lirasına kadar olan para cezasını da yetersiz olduğu gerekçesi ile 500 Milyon Türk Lirasına kadar olarak yükseltmiştir.  Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının 10’uncu maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 13’üncü maddesinin eksik olan yanbaşlığını ekleyen Komitemiz, maddeyi teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 11’inci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen,  Esas Yasanın “Motorlu Aracı Tehlikeli Bir Yerde Bırakmak” yanbaşlıklı 14’üncü maddesinin (1)’inci fıkrasındaki para cezasını 150 Milyon Türk Lirasından, 1 Milyar Türk Lirasına kadar, (2)’nci fıkrasının (A) bendindeki 200 Milyon Türk Lirasına kadar olan  para cezasını yine 1 Milyar Türk Lirasına kadar ve (B) bendindeki 100 Milyon Türk Lirasına kadar olan  para cezasını da 250 Milyon Türk Lirasına kadar olarak yükselten Komitemiz, yine bu bentdeki bir yıla kadar hapis cezasını da altı aya kadar olarak değiştirmiştir.  Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının 12’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 14A maddesindeki 150 Milyon Türk Lirasına kadar olan para cezasını yetersiz olduğu gerekçesi ile 250 Milyon Türk Lirasına kadar ve Tasarının 13’üncü maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 15’inci maddesindeki 300 Milyon Türk Lirasına kadar olan para cezasını da yine aynı gerekçe ile 1 Milyar 500 Milyon Türk Lirasına kadar  yükselten Komitemiz, her iki maddeyi de tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 14’üncü maddesi ile değiştirilmesi öngörülen,  Esas Yasanın “Ruhsat ve Saireyi Tahrif” yanbaşlıklı 16’ncı maddesinin (e) bendindeki 100 Milyon Türk Lirasına kadar olan para cezasını  yetersiz bulan Komitemiz, ayrıca  hapislik cezası ile paralellik sağlamak amacıyla 1 Milyar 500 Milyon Türk Lirasına kadar olarak değiştirerek maddeyi oybirliğiyle kabul etmiştir.





	Komitemiz, Tasarının 15’inci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 17’nci maddesinin (C) bendindeki para cezasını 300 Milyon Türk Lirasına kadardan, 1 Milyar 500 Milyon Türk Lirasına kadar yükselterek maddeyi oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 16’ncı maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 20’nci maddesini teknik düzenlemeye tabi tutarak iki fıkraya ayıran Komitemiz, bu maddedeki suçlar için öngörülen tek cezayı de bu fıkralarda suçların ağırlığına göre ikiye ayırmıştır.  Buna göre motorlu araç sürüş ehliyeti sahibi olma veya alma hakkından mahrum edilen kişilerin, sürüş ehliyeti almak için dilekçe sunması veya sürüş ehliyeti alması halinde 500 Milyon Türk Lirasına kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına  bu ehliyetle araç kullanması halinde, 1 Milyar 500 Milyon Türk Lirasına kadar para cezasına veya üç yıla kadar hapis cezasına çarptırılabileceği kuralı getirilmiştir. 16’ncı madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının 17’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 21’inci maddesinin (2)’nci fıkrasında sehven yapılan hatayı düzelten Komitemiz, bu fıkradaki para cezasını da 150 Milyon Türk Lirasından 250 Milyon Türk Lirasına kadar olarak yükseltmiş ve bir yıla kadar olan hapis cezasını da para cezasına paralel altı aya kadar olarak değiştirmiştir.  Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı 18’inci maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.



	

�



İlker NEVZAT 

(Başkan)







��Yusuf ÖZKUM

(Başkan Vekili)







��Hüseyin A. ALANLI

(Üye)�Fatma EKENOĞLU

(Üye)







��Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)�İltaç KARAYEL

(Üye)







��Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)
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MOTORLU ARAÇLAR VE YOL TRAFİK (DEĞİŞİKLİK) YASASI



GENEL GEREKÇE 



	Yetersiz kalan para cezaları miktarlarının günümüz ekonomik koşullarına uygun olarak yeniden düzenlenmesi ve para cezalarının arttırılarak, cezalarda caydırıcılık ilkesinin azami hadlere çıkarılması ve suçların işlenmesinin önlenmesi bakımından ekte sunulan yasal düzenlemeler yapılmıştır. 



MADDE GEREKÇELERİ



Madde 1�İle Yasanın Kısa İsmi düzenlenmektedir. 

��Madde 2�İle Esas Yasanın 5’inci maddesinin (2)’nci fıkrası kaldırılıp, yerine yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 3�İle Esas Yasanın 6’ncı maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılıp, yerine yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 4�İle Esas Yasanın 7’nci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılıp, yerine yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 5.�İle Esas Yasanın 8’inci maddesi kaldırılıp yerine yeni 8’inci madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 6�İle Esas Yasanın 9’uncu maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılıp, yerine yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 7�İle Esas Yasanın 10’uncu maddesi kaldırılıp, yerine yeni 10’uncu madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 8�ile Esas Yasa’nın 11. maddesi kaldırılıp, yerine yeni 11. madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 9�ile Esas Yasa’nın 12. maddesinin 1 ve 2. fıkralarının kaldırılıp, yerine yeni 1 ve 2. fıkraları konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 10�ile Esas Yasa’nın 13. maddesinin kaldırılıp, yerine yeni 13. madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 11�ile Esas Yasa’nın 14. maddesi kalıdırılıp, yerine yeni 14. madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 12�ile Esas Yasa’nın 14(A) maddesi kaldırılıp, yerine yeni 14(A) maddesi konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 13�ile Esas Yasa’nın 15. maddesi kaldırılıp, yerine yeni 15. madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 14�ile Esas Yasa’nın 16.maddesinin (e) bendi kaldırılıp, yerine yeni (e) bendi konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 15�ile Esas Yasa’nın 17. maddesinin (c) bendi kaldırılıp, yerine yeni (c) bendi konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 16�ile Esas Yasa’nın 20.maddesi kaldırılıp, yerine yeni 20. madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 17�ile Esas Yasa’nın 21. maddesinin 2. fıkrası kaldırılıp, yerine yeni 2. fıkra konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalardas caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 18�ile Yasanın yürürlüğe gireceği tarihinin saptanması amacıyla yapılan yasal bir düzenlemedir. ��

	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim. 



	Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz almak isteyen?... 



	Buyurun Sayın Karagil.



	MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bu Mecliste bir konsensus olmuş ve özellikle trafikle ilgili yasalarda son zamanlarda gittikçe artan trafik keşmekeşinin önüne geçebilmek için her zaman oybirliği ile bir takım yasalar düzenlenmiştir ve bu çerçevede de bir trafik birimi oluşturulmuştur. Bu trafik biriminin oluşmasından sonra da trafikle ilgili bu önümüzde gördüğünüz seri yasalar bu Meclise ulaşmıştır. Bu birimin her şeyden önce zannediyorum ki gerekçe olarak bir şablon belirlediler ve dediler ki beş tane yasa var, beşinin de genel gerekçesi aynıdır. Kelimesi kelimesine, virgülü virgülüne ve bunların hepsinde işte cezaların günün koşullarına göre yetersiz kaldığı trafiği düzene sokmak için bu cezaların artırılması gerektiği noktasındadır. Ve oybirliği ile de bunlar geçmiştir. Hatta komitede bu Tasarılar hazırlanıp gönderildikten sonra da bu para cezalarının yetersiz olduğu düşünülmüş ve bunlar komitede de artırılmıştır. En azından mevcut yasalarda bir denge unusuru sağlanabilmesi için öngörülen hapislik cezası ile para cezası birbirine uydurulmuştur veya başka bir cezaya verilen cezayla bu trafik biriminin yasalardaki geliş şeklinde birbirini tutmadığı, görülen rakamlar birbirine dengeli bir duruma getirilmeye çalışılmıştır. 



	(Meclis Başkan Vekili Sayın Ünal Üstel Meclis Başkanlık Kürsüsünü Sayın İlker Nevzat’a devreder.)



Fakat yine herkesin üzerinde mutabık kalacağı bir konu vardır ki, trafik kazalarının nedeni de sadece sürücü hataları değildir. Sadece sürücü hatalarını cezalandırmakla bu trafik olayını da, yani trafik kazalarını da önleyebileceğimize kimsenin inanmadığını muhakkak ki herkes kabul eder. Fakat buna rağmen gerekli ders çıkarılmadığı kanaatindeyim, onun için söz aldım. Bizim bu Yasaya, bundan sonra gelecek olan, yani beş yasaya bunlar, bundan sonra gelecek olanlara da oyumuz olumludur. Fakat yani bu işin böyle de geçiştirilmesinin mümkün olmayacağı görüşünde olduğum için söz aldım. Çünkü bu cezalar artıyor, artıyor, artıyor ama trafik kazaları da artıyor. Bu Tasarı 2 Ekim günü komiteden geçti ve 2 Ekim günü bu Mecliste trafikte veya trafik kontrolünde en yetkili şahıs olarak Polis Genel Müdürlüğünün de Trafik Şube Müdürü Meclisteydi. O gün bir ricada bulundum Sayın Barbaros Savaşçı’dan. Ve dedim ki, iki gün önce Meclise gelirken çok önemli, yani çok tehlikeli bir durumla karşı karşıya geldim, ne olur tedbir alın. Bana dedi ki, aslında karayollarının görevidir ama ben ilgileneceğim. 2 Ekim, 22 Ekim. Üzerinden 20 gün geçti hiç birşey yapılmadı. Peki, orası dahil üç nokta söyleyeceğim. Ve bu üç noktada da ikisinde ölümlü kaza, birinde beş yaralının, hatta yaralananlardan biri de Ankara’ya tedaviye gitmek üzere karayolunda seyahat etmekteydi ve o tedavisi de aksadı, havaalanına ulaşamadı, hastaneye düştü, şey yaptı. Üç kaza ile ilgili bu Genel Kurulda en azından İçişleri Bakanını bulmuşken de bilgi vermek istiyorum. Çünkü kazalar oldu, ölen öldü kalan sağlar bizim. Fakat bu kazaya neden olan yollar hala daha aynı şekilde bir sonraki kazaya davetiye çıkaracak şekilde durmaktadır. Ve ben bu üç kaza noktası ile ilgili yetkili bildiğim, yani bu konularda önlem alınması gerektiğini beklediğim insanlara üçü ile ilgili bilgi verdim, önlem alınması konusunda ricada bulundum fakat o gündür bu gündür hiçbir şey yapılmıyor. Bir tanesi bütçe görüşmeleri sırasındaydı, yine aynı yetkililere söylemiştim. Magosa-Karpaz Anayolunun Kumyalı Köyü civarında en aşağıya 60 derecelik meyilli, 90 derecelik de bir virajla Silo’nun bulunduğu bölgede bundan aşağı yukarı bir yıl önce bir 14 ay önce evlenmek üzere davetiye dağıtan bir aile bir kaza yapıyor ve ana kız ölüyor, damat adayı da bir daha sakat kalmaktan kurtulamayacak şekilde sakat kalıyor. Ve bu noktada, tam bu noktada bir kaçak inşaat inşa ediliyor. Daha sonra bu kaçak inşaat orman arazisine yapılan, büfe diye yapılan ama 300-400 metrekarelik alanı, kapalı alan olarak inşa edilen bu kaçak inşaat bir restorant olarak faaliyete giriyor ve ben buranın, bu restoranın giriş çıkışının trafik kurallarına aykırı olduğunu söylüyorum.İlgileniliyor. Bu saptamayı yaptıktan, bu bilgiyi verdikten birkaç gün sonra bölgenin Polis Genel Müdürü, kaymakamı buraya gidiyorlar ve bu bölgeyi inceliyorlar ve bu restorantın giriş veya çıkışlarından birini iptal ediyorlar. İptal etme nasıl oluyor? Bir dozer çağrılıyor ve bu dozerin kepçesi ile iki kürek toprak alınıyor. İki kepçe toprak alınıyor ve bu yollardan biri kapatılıyor. 15 gün sonra bu yol tekrar trafiğe açılmıştır yani bu giriş çıkış noktası tekrar trafiğe açılmıştır ve bir yıldan beridir de kullanılıyor. Polis Genel Müdürü, Polis Genel Müdürü değil Karpaz Polis Müdürü en azından günde iki defa burdan geçmektedir. Bir işine giderken, bir de işinden dönerken burdan geçmektedir. Fakat bu olayı görmüyor veya görmemezlikten geliyor. Görmemesinin başka nedenleri de var ve belki de sen aç ben görmeyeceğim diye de cesaret veriyor. Kaymakam en azından her Karpaz’a gittiğinde bu yolu görüyor. Fakat bu tehlike, bu iki ölümlü kazanın olduğu noktadaki anayola giriş çıkış şu anda kullanılıyor. 



	Bir diğer nokta Serdarlı-Ulukışla kavşağının olduğu noktadadır. Burda da bir ölümlü kaza meydana gelmiştir. Aşağı yukarı Ercan-İskele yolu açıldıktan altı ay sonra falandı zannediyorum. Serdarlılı bir aile burda hayatını kaybetmiştir. Şimdi bir kavşak ama bu kavşak tabii ki karayolu yapılırken o bölgedeki bahçelerin arasından geçmiş, bu bahçelerden birinin etrafı yıllar önce dikilmiş selvi ağaçları ile çevrili. Yol trafiğe açılırken bu ağaçlar budanıyor. Sanıyorum iki yıl oldu veya üç yıl oldu. Yol trafiğe açılırken budanan bu ağaçların bir daha budama gerektiğini kimse görmüyor ve emin olun özellikle İskele yönünden gelen bir araç Ulukuşla yönünden gelip Serdarlı’ya geçecek olan veya bu yolu Serdarlı-Ercan yönünde kullanılacak olan bir aracı kesinlikle göremez. Ne de Ulukışla yönünden bu anayola çıkacak olan bir araç bu ağaçlardan dolayı trafiği görebilir. En azından İskele yönünden gelen trafiği görebilir ve Serdarlı Polis Karakolu bu noktadan 100 metre ilerdedir. Sık sık bu karakolun görevlileri de çıkıp bu yolda trafik denetimi yapmaktadır. Üstelik bu noktada insanlar ölmüştür. E, şimdi ben bunu trafiğin Polis Genel Müdür Yardımcısını veya Trafik Şubesinin Müdürüne söylersem ve karayollarını ilgilendirir dersem trafiğin tek elde toplanması diye bir birim oluşturmanın ne anlamı kalır?



	İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Ne zaman söylediniz Sayın Karagil bunu?



	MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – En azından 2 Ekim’de, en son söylemem 2 Ekim’dedir. 



	MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Tamam efendim. Şimdi bu komisyon içerisinde, Trafik Komisyonunun içerisinde Karayollarının da, Ulaştırma Bakanlığının Müsteşarı da vardır, bizim de vardır. Polis Genel Müdürlüğünün de vardır. Bunlar belli bir program dahilinde toplanır ve komisyonun gündemine getirilir. Komisyonun gündeminde bunları yaptırmak için ne gerektiği konusunda bir görüş birliği, aydınlatma gerekirse aydınlatma veya engel koyma gerekirse engel koyma şeklinde bir takım çalışmalar yapılır. Hatta hatta biliyorsunuz Ercan kavşağı, uçak alanı kavşağındaki şeyde eğitici programlar da rica ettik. Gittiler yerinde düşündüler ve bunu gösteriyorlar. Yani birim hiçbir şey yapmıyor veya komisyon hiçbir şey yapmıyor diye bir...



	MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Yapılanlar yetersizdir diyorum Sayın Bakanım. 



MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yetersizse bunlar gündeme geldikten sonra siz hangi noktalarda...



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Tamam işte onun için gündeme getiriyorum. 



MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – İşte bunlar o zaman hangi noktalar olduğunu bize verin komisyonun bilgisine getirelim. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Ben verdiğimi zannediyorum. 



MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Ama şimdi bize de verin biz komisyonun bilgisine...



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Ben verdiğimi zannediyorum. Yani ben bekliyorum ki bu devlette artık herkes bir sorun için bakanı görmesin. Bir devlet mekanizması var. 20 bin kişi, 25 bin kişi bu mekanizmanın içinde görev alıyor ve ben yetkili olduğunu zannettiğim, yahut bu bilgileri bu birime iletmesi gerektiğini zannettiğim kişilere bunları günü gününe, anı anına rapor ediyorum. Hiçbir şey olmuyor. Onu gündeme getiriyorum. 



MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Tamam da 2 Ekim’de verdim diyorsun. Bu komisyonun toplantısı ayda birdir. Biz ayda ikiye çıkardık yetersiz gördüğümüz için. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Sayın Bakan Allah aşkına komisyon mu karar verecek ordaki ağacın budanmasına?



MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – E, değil efendim ama sorunlar oraya gelecek tartışılacak ve ne gibi önlemlerin alınacağı da bütün bu...



	MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Bir tanesini de oniki ay önce bildirdim. 



	MEHMET ALBAYRAK  (Yerinden) (Devamla) – Onu bilemem. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Ötekini de oniki ay önce bildirdim. 



MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Peki. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Bir nokta daha. Boğaziçi Kavşağı. Boğaziçi Köyünü Ercan İskele Anayoluna bağlayan kavşak. Orda da Rum zamanından kalan bir mezarlık var. Bu mezarlığın etrafında da ağaçlar var. İskele yönünden gelirken kesinlikle ordan bir araç çıkıp çıkmayacağını görmenize imkan yok. Ve bu yol bu şekilde trafiğe açılmıştır. 



MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) – Nerde Karagil?



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Boğaziçi Lapethos Köyü’nden. 



MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Tamam. Evet. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – İskele Ercan Anayoluna çıkış. Rum mezarlığının olduğu kavşak. Selvi ağaçları var. Ve benim başıma gelmiştir. Beş kişinin yaralandığı bir kaza olmuştur. 



MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla – Sağdan geleni görmüyor. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Spesifik olarak bu kazayı, çünkü 30 metre kala önüme su tankeri çıktı. 



MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Sağdan geleni görmüyorsunuz. Doğru. Soldan geleni görüyorsun. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Yani benim önüme çıktı diye ben rapor ediyorum. Ama burda bir kaza oldu, beş insan yaralandı. Bu beş insan yaralanır, polis, trafik gitti burda rapor tuttu. Trafik gitti burda...Yani bu kaza mahalini inceledi. Sadece trafiğin yapacağı, bu kazaya methalder olan insanları dava etmek midir? Yoksa bu kazanın nedenlerini araştırıp bu kazaların bir daha olmaması için gereken önlemi almak mıdır? Yani bir ağaç budanması veya on tane ağacın budanması sizce bu memlekette kaç saatini alabilir bu devlet mekanizmasının? Karayollarının böyle bir imkanı yok. Çünkü çapa ile ağaç kesiyorlar görüyorum her gün. O otları kestikleri çapalarla ağaçları budama yapıyorlar yolların kenarlarında. Yani bir ağacın o kadar kötü budanabileceğini de ancak bizim memleketimizde görmek mümkündür. Maalesef. Yani ayıptır. 



BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) – Özel yapıyor onları. Özele verdik. Özel yapıyor. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Özel mi yapıyor? Budama işini değil, yolların boyunu temizlerken bizim trafik şeylerimiz... 



SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hepsini özele verdik. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Ağaçları da belki özel de.. O zaman özele verdiyseniz onu da talep edin. Ağaçlar da usülde uygun budanacak. Yani alıp da çapa ile kökünü ezecek, kıracak, bükecek, bilmem ne yapacak daha iyi kökten söksün. Yani o kadar çirkin de olmasın. Şey yapmasın. 



SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Anladım. Teşekkür ederim. 



MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Evet, yani bunları gündeme getirmek istedim. Çünkü sadece cezaları artırmakla bu iş olmayacak. Olmayacağının anlaşılması lazım ve bu işlerin gerçekten eğer tek elden toplanmışsa, benim verdiğim bilginin de bir ay sonraki toplantıya değil, o gün bir yerlere ulaştırılması gerekir kanaatindeyim. 



Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım. 



BAŞKAN – Teşekkür ederim. Buyurun sayın milletvekili. 



GÜLBOY BEYDAĞLI (Girne) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, şimdi benden önce konuşan TKP milletvekili Sayın Karagil’in bir sözü bende birtakım şeyler uyandırdı. Sayın Karagil diyor ki, “Cezalar artıyor, kazalar da artıyor”. Çok doğru bir söylem. Tabii bu noktadan hareketle ben de bir, iki kelime ilave etmek ihtiyacını duydum. Tabii benim söyleyeceklerim bir öneri şeklindedir. 



Biliyorsunuz Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, trafik kazaları ülkemizde normalin hakikaten çok üzerinde bir seviyede seyrediyor sayı olarak. Tabii bunları engellemek için biz burda günlerce uğraşıp yasalar yapıyoruz arka arkaya. 300 milyonları bir milyara çıkarıyoruz, bir milyarı iki milyara çıkarıyoruz fakat yine de başarılı olamıyoruz. Fakat dediğim gibi bunu hangi noktada düşünmek gerekir diye kendi kendime birara düşündüm yerimde otururken. Ceza tamam, yasalar tamam. Yani baktığınız zaman hakikaten yasalar güzel, cezalar da olması gereken seviyede bu ülke için. Fakat suçluyu yakalayacak mekanizma ortada yoktur. Neye bağlıdır bu? Mesela polisin herkesin arkasında gezmesinin imkanı var mı? Tabii ki yoktur. Yollarda hepimiz araç kullanıyoruz. Görüyorsunuz yanınızdan geçen bir arabanın süratini, efendim cep telefonu ile konuştuğunu, efendim kırmızı ışıkta geçtiğini veyahut anormal hareketlerde bulunduğunu. Ayağını pencereden çıkaran insanlar gördüğümü hatırlıyorum. Bir ayağını pencereden çıkaran insanlar. Peki bunları nasıl yakalacağız? Bu yönde bir eksiklik olduğunu düşünüyorum. Şimdi bu işle uğraşanlar bu işin çaresini yahut çare olacak hareketleri yapmışlardır. Ne yapmışlardır? En yakın Türkiye’den örnek gösterebilirim size, Türkiye’de Fahri Trafik Müfettişliği konusu gündeme gelmiştir. İtibarlı, kendine güvenilir, tahsili, terbiyesi yerinde insanlardan Fahri Trafik Müfettişleri tayini yapılmıştır. Türkiye’de bilhassa şehirler arası otobüs taşımacılığında büyük faydaları görülmüştür. Son rakamlara göre Türkiye’deki bu tip kazalarda %38’in üzerinde azalma söz konusudur. Çünkü yolcu gibi biniyor arabaya Fahri Trafik Müfettişi ve şoförün yaptığı bütün trafik ihallerini anında tespit edip kendisine hemen o anda bildiriyor ve rapor ediyor. Bu olay bizim ülkemizde acaba uygulanamaz mı? Çünkü görüyorum ben bir trafik noktasında, kontrol noktasında polisler kontrole başladıktan sonra karşıdan gelen arabalar birbirine sinyal veriyor, ışıkla selektör yapıyor ve trafik polisi orda en fazla iki kişiyi yakalayabiliyor. Mesela hızdan şey yapanları. 



	Bir diğer nokta; bu Fahri Trafik Müfettişliği noktasından başka bir nokta daha var. Foto kamera olayı. Ülkemiz biliyorsunuz çok son derece küçük mütevazi bir ülke. Böyle büyük şeylere de gerek yoktur. Bir iki noktada trafiğin çok yoğun olduğu böyle hakikaten kazalar yönünden sabıkalı olan noktalarda acaba foto kamera uygulamasına geçemez miyiz? Bunun maliyeti ne olacak yani? İnsanımızdan daha değerli midir? O kadar güzel yeni buluşlar vardır ki bu konuda hayret edersiniz. Geçen gün Türkiye’de yine Ankara civarında bir trafik noktasında polisin yeni uygulamaya koyduğu radar sistemini tanıtıyorlar. Orda yani bu yöntemlerin geldiği noktayı birazcık da hayretle izledim. Tabii bilimin geldiği bir noktadır bu. 2 kilometre uzaktan, tam 2 kilometre uzaktan daha polisi görmeden, polis noktasını görmeden radar onu alıyor ve fotoğrafını çekiyor. Numarası ile, hızı ile hiç kimse itiraz edemiyor. Bu bir tek arabanın içinde monte edilmiş bir televizyon ekranı ve ona bağlı bir takım teknik aletler. E, bu ben kendi kendime düşündüm. Yani bu aleti satın alma bizim  devlet için çok mu acaba pahalı olur? Bu kadar küçük ülkede diyorum ki iki araba alınsa bu şekilde donatılmış bu işler hallolacak. Çünkü dediğim gibi esas sorun yasa çıkarmak değil. Biz yasaları çıkarıyoruz, ceza vardır. Fakat suçluyu kim yakalacak? Polisin de herkesin arkasında dolaşmasının mümkünü yoktur. Bu iki noktada tekrar düşünülmesini ve tabii ki ilgili bakanlığın bu konularda çalışması var mı bilmiyorum. Bu foto kamera ve Fahri Trafik Müfettişliği olayı hakikaten ben iddia ederim bu ülkede trafiği yarı yarıya ölenleri azaltma noktasına bizi getirebilir. 



	Tabii her konferansta, her öneride bir eğitim meselesi vardır. Birazcık ona karşı olduğum için, yani karşı şu noktada karşı, her eline sazı alan eğitimden bahsediyor. Allaha şükür bizim ülkemizde herkes tahsillidir, eğitimi tamamdır. Efendim trafik eğitimi ayrıdır derseniz günde 50-100 televizyon kanalı her gün trafik kazalarını gösteriyor. Bundan ala eğitim olacağını ben düşünemiyorum. Onun için benim üstünde durmak istediğim nokta, yasalar ve eğitim ve yol durumu haricinde doğrudan doğruya suçluyu tesbit edecek yöntemlere hızla yönelmemiz gerekir. Bu noktada da Fahri Trafik Müfettişliği ve foto kamera olaylarına hassasiyetle eğilmemiz gerektiğine inanıyorum. Cezalar caydırıcı seviyeye gelmiştir. Bu Yasa ile de bilahare o seviyeler nerdeyse ülkemiz ayarında yakalanmaktadır. Fakat bu suçluları kim tesbit edecek? Bu noktadan şey yapmak istiyorum. Bütün ülkeler eğitim yanında cezaya ağırlık vermektedir. 



Tabii cezaların caydırıcı yönünü de bir, iki misal vermek istiyorum müsaadenizle. Mesela Amerika’da, ben gitmedim fakat gidenlerden dinlersiniz hayret edersiniz. Bir, herhangi bir park yerine girdiğinizi farzedin, bu park yerinde eğer arabanız, arabalar için sınırlandırılmış beyaz çizgilerin üzerine tekerleği basarsa arabanın minimal cezası 500 dolardır. Efendim, Singapur’da yere ciklet çiğneyip kağıdını atmasının cezası 1000 dolardır. Yani eğitimle biz bir yere varabiliriz fakat yeterli olmaz. Cezaların ve tabii ki denetimin onu kim yakalayacak meselesi bakımından bunları söylemek ihtiyacını hissettim. 



Beni dinlediğiniz için saygılarımı sunarım. 



BAŞKAN – Teşekkür ederim.



 Başka söz almak isteyen var mı sayın milletvekilleri. Sayın Bakan, var mı? Kadri bey, kusura bakma görmedim. Buyurun.



KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, doğrudur. Trafikte bir görüş birliği, bir anlayış birliği oluşmuştur Meclisimizde. Bu gerçekten trafikteki olumsuzlukları önlemek bakımından önemli bir yaklaşımdır, önemli bir anlayıştır. Ancak bu bir adımdır, bu bir aşamadır. Doğrudur. Ama trafikte özellikle can kaybına sebep olacak olan kazaları ve çok büyük boyutlu mal kayıblarına önlemek sadece bununla yeterli değildir, mümkün değildir. Bunun ilerisine geçmek gerekir. Ne yapmak gerekir bunlar üzerinde durmak istiyorum.



 Biz bugün burda Meclisimizde kamu yollarının korunması, bakımı, yol güvenliği ve yol kuralları ve bir diğer yasa olmak üzere dört tane yasa tasarısını burdan onaylayacağız. Ve bunların tümü de para cezalarını artırma yönündedir. Evet, para cezaları da caydırıcı olması bakımından, günümüzün koşullarına uygun olması bakımından artırılması gerekir. Ancak ekonomik denge, ekonomik düzeye göre de bunları düzenlemek gerekir. Bana öyle geliyor ki artık insanların gelir düzeyi ile trafik cezalarına karşı artırılan bu cezalar arasında bir dengesizlik sözkonusudur. Bunu da göz önünde bulundurarak bu dengeyi kurmamız gerekir. Ve sadece ve sadece para cezalarını da artırarak murat ettiğimiz amaca ulaşmamız mümkün değildir. Bu dünyada evrensel olarak da kabul gören trafik ile ilgili üç tane temel olgu vardır. Eğitim, denetim ve mühendislik. Alt yapı anlamında mühendislik. Bunlarla ilgili bunların altını doldurmamız gerekir. Dünyadaki uygulamalara bakarak, dünyadaki uygulamalardan yararlanarak bunları kendi trafik yaşantımıza, trafik hayatımıza sokarak ve bunları uygulayarak ancak o zaman trafik ile ilgili mücadele etmiş olduğumuzu görürüz ve işte o zaman trafik ile ilgili yılda 60 tane insanın ölmesini değil de, çok daha az seviyelerde insanın ölmesini sağlayabiliriz. Bu bakımdan ben bizim ülkemizde hükümetin ilgili Bakanlıkların, eğitimle ilgili doğru dürüst bir çalışma içerisinde olduklarına inanmıyorum. Şimdi bu cezalar geçti. Yarın gazetelerde bir haber olarak çıkacak o kadar. İnsanlara bu cezaların  caydırıcı olmaları bakımından sürekli bir eğitim yolu ile hatırlatılması gerekir. Sürekli olarak bir şekilde, radyo, televizyon programları ile konferanslarla, söyleşilerle hatırlatılması gerekir. Devletin, ilgili Bakanlıkların trafikle ilgili planlı, programlı bir eğitim çalışması yaptığını görmemiz, söylememiz mümkün değil. Yoktur, yapmıyor. Trafiği hedef alan, cezaları ortaya koyan, emniyet kemerinin  risklerini, sakıncalarını ortaya koyan, alkollü araç kullanmanın nelere mal olabileceğini ortaya koyan okullarda kamu oyuna yönelik ciddi, planlı bir çalışma yoktur. Ben burada açık olarak ifade etmek istiyorum. Trafikte bir birim oluştu. Yasasını da oy birliği ile geçirttik. Yanılmıyorsam beş, altı ay bir süre bu trafik birimi faaliyetlerini sürdürmektedir. Ancak ben bu trafik biriminden umduğum ve beklediğim verimi henüz almış değilim. Yani bu trafik birimi oluşturulurken neler murat ediliyor, trafikle ilgili neler hedefleniyordu. Onlara dönüp bir baktığımda bu konuda yeterli çalışmalar içerisinde olduğunu söylemem mümkün değildir. En önemlisi nedir? Bu trafik biriminin bana göre yapması gerektiği en önemli şey ölümlü kazaların olduğu yerleri tespit etmek, nedenlerini tespit etmek ve ilgili birimlere bunları yaptırmak. Bana göre  asli ve birinci görev bu olmalıdır. Ana yollarda ve şehir içlerinde kör nokta dediğimiz ve sürekli trafik kazalarının yanında sürekli trafik kazalarının olduğu ve insanların öldüğü yerleri, noktaları tesbit edip bunların nedenlerini, niçinlerini ortaya koyup ilgili Bakanlığı ortaya koyup ve onları bunun yapmasını sağlamak, baskı unsuru olmak, takipçisi olmak. Bana göre bu birimin öncelikle görevi bu olmalıdır. Mağusa yolu yapıldı çift şeritli yol yapıldı. Dünyanın biçbir yerinde böyle yol görmeniz mümkün değildir. Ne Güneyde görebilirsiniz, ne Türkiyede, ne Avrupada. Çift şeritli yol yapacaksınız, niçin? Sağlıklı, emniyetli, güvenli bir trafik sağlamanız için. Kesintisiz insanların daha emniyetli, daha güvenli, daha kolay ulaşabilmesi için. Çift şeritli yolun hedefi budur. Bir taraftan gidilir, bir taraftan gelinir. En genel anlamda bunun için yapılır. Ama biz ne yaptık her köye dönüşte bir kavşak yaptık. Yoktur öyle bir uygulama. Çift şeritli yollarda böyle bir uygulama yoktur. Tek şeritli yollarda olabilir. Ama çift şeritli yollarda yoktur. Ve bunun ürünlerini, bunun bedellerini de görüyoruz ve ödüyoruz. Kavşaklarda sürekli ölümlü kazalar olmaktadır. Diyeceksiniz ki bana insanlar dikkatsiz sürer. Dikkatsiz de sürerler. Dikkatsiz sürdüğümüzü de varsayarak, bilerek, düşünerek, Güneydeki yollar gibi Türkiye’deki çift şeritli yollar gibi ve Avrupa Birliğindeki yollar gibi düzenlemeler yapacaksınız bu kavşaklara. Eğer bu kavşaklarda ölümlü kazaların olmasını istemiyorsanız bunu ortadan kaldıracaksınız. Nasıl kaldıracaksınız? Direk kesişleri yani Lefkoşa’dan Magosa’ya giderken sağa herhangi bir dönüşü alt geçitlerden vereceksiniz. Yolu kesintiye uğratmayacaksınız. Trilyonlarca lira harcandı bu yol için. Yani üç tane, dört tane, beş tane alt geçit yapılamazdı? Ve bu kazalar da olmazdı. Biz yapacağız habire kazalar olacak. Biz buradan çıkacak, bağıracağız, çağıracağız, söyleyeceğiz, anlatacağız, gazeteler, basın yazacak, ondan sonra da yapacaksınız. Şeyde olduğu gibi, Yeni İskele-Ercan Kavşağında olduğu gibi. Yükselttiler yükselttiler anayolu bir telefon direği boyunda, beş, altı tane ölümlü kaza olduktan sonra bariyer koydular. Yani böyle mi olmalı? Anlayış, mantık bu mu olmalı yani? İşte burda da ona benzer bir olay sözkonusudur. En azından zararın neresinden dönülse kârdır mantığı ile hareket edip bu kavşakları, Lefkoşa-Magosa anayolu üzerindeki bu kavşakları, bu ölüm tuzaklarını ortadan kaldırmak lazım. Gülerler bize ben size söyleyim. Böyle yol yapan insanlara, devlete, Hükümete, topluma gülerler. Böyle yol olmaz. 



	Evet söyledim, eğitimde de yetersizlik vardır, denetimde de yetersizlik vardır ve teknik altyapıdayeni yol yapımlarında da büyük hatalar ve eksiklikler vardır. Hükümet eğer ciddi ise, ilgili bakanlar eğer ciddi ise, Meclis’te oluşan bu konsensusa veya görüş birliğine veya anlaşma birliğine uygun ciddiyetle hareket etmek zorundadır. Bu risk içeren, tehlike içeren kör noktaları, ki bellidir bunlar aslında ama bilimsel ve teknik anlamda incelenirse, daha detayda incelenirse daha doğru tesbitler yapılır ve bunlar ortadan kaldırılır. Bütün dünyanın yaptığı budur. Eğer bunları yapmazsak, eğer bu problemleri çözmezsek trafikte hepimizin amaçladığı ve hepimizin anlayış birliği ile yaptığı bu yasalar, gerek cezalarla ilgili gerek diğer konularla ilgili yapılan çalışmalar, hedefine varmayacaktır. Teşekkür eder saygılar sunarım. 



	BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Fellahoğlu. 



	Evet, Sayın Milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Sayın Bakan konuşmayacak kararı almıştır. Ben oturuma 14.30’a kadar ara veriyorum. 









Kapanış Saati: 12.48



�

				           İKİNCİ  OTURUM -   



Açılış Saati: 15.07



BAŞKAN – Ünal Üstel

KÂTİP – Yusuf Özkum





	BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri, Cumhuriyet Meclisi’nin IV’ncü Dönem, 5’nci Yasama Yılının 7’nci Birleşiminin ikinci oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır.



	(Ad okunarak yoklama yapıldı)



KÂTİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.



	BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. Sayın milletvekilleri, Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınız sunuyorum. Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler? ... Çekimser?... oybirliği ile kabul edilmiştir.  Madde madde okuyunuz lütfen.



	KÂTİP -  





MOTORLU ARAÇLAR VE YOL TRAFİK (DEĞİŞİKLİK) 

YASA TASARISI







�       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



��Kısa İsim

21/1974

    12/1975

    42/1975

    40/1976

      6/1977

    24/1979

    39/1982

    50/1982

    37/1985

    40/1986

    66/1987

    59/1988

    64/1988

    66/1988

    59/1990

    67/1994

    45/1997

    41/1999

   

�1. Bu Yasa, Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Motorlu Araçlar ve Yol Trafik Yasası ile birlikte okunur.��	

	BAŞKAN – 1’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler? ... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -  



Esas Yasanın 5’inci �2. Esas Yasa, 5’inci maddesinin (2)’nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi�     “ (2)�Yukarıdaki (1)’inci fıkra uyarınca yapılacak tüzük kurallarından herhangi birini ihlal eden kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 500.000.000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”





��



	BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler? ... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -  



		

Esas Yasanın 6’ncı Maddesinin �3. Esas Yasa, 6’ncı maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:��Değiştirilmesi�     “  (1)�Tüm şartlar ve özellikle yolun mahiyet, durum ve kullanılısı ile bir yolun üzerinde ilgili zamanda, gerçekten bulunan veya bulunması makul olarak beklenilen trafik hacmini de gözönününde bulundurmak şartıyla herhangi bir yolda insan hayatını tehlikeye koyabilecek veya herhangi bir kişi veya malı zarar ve ziyana uğratabilecek bir süratte motolu araç kullanan kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 250.000.000.TL (Yiki Yüz Elli Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



��



	BAŞKAN – 3’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler? ... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -  



Esas Yasanın 7’nci Maddesinin �4. Esas Yasa, 7’nci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:��Değiştirilmesi�     “ (1)�Tüm şartlar özellikle yolun mahiyet, durum ve kullanılışı ile bir yolun üzerinde ilgili zamanda, gerçekten bulunan veya bulunması makul olarak beklenilen trafik hacmini de gözönünde bulundurmak şartıyla, bir yolda ihtiyatsızca, acele ile ve halka tehlike teşkil edecek bir şekilde motorlu araç kullanan kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 1,000,000,000.-TL (Bir Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



��



	BAŞKAN – 4’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler? ... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	

Değiştirilmesi�     “ (1)�Tüm şartlar özellikle yolun mahiyet, durum ve kullanılışı ile bir yolun üzerinde ilgili zamanda, gerçekten bulunan veya bulunması makul olarak beklenilen trafik hacmini de gözönünde bulundurmak şartıyla, bir yolda ihtiyatsızca, acele ile ve halka tehlike teşkil edecek bir şekilde motorlu araç kullanan kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 1,000,000,000.-TL (Bir Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



��Esas Yasanın 8’inci �5. Esas Yasa, 8’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 8’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi��“Dikkatsiz Sürüş�8. Gerekli dikkat ve ihtimamı göstermeden veya yolu kullanmakta olan öteki kişilere makul derecede önem vermeden bir yolda motorlu araç kullanan kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 5000.000.000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.



 ��



	BAŞKAN – 5’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler? ... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -  



Esas Yasanın 9’uncu �6. Esas Yasanın 9’uncu maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi�    “ (1)�Bir yol veya başka genel yerde motorlu araç kullanmakta olduğu veya kullanmaya teşebbüs ettiği veya böyle bir aracın yol veya başka genel yerde bulunduğu zaman, bu araçtan başka şekilde sorumlu olduğu bir sırada, aracı güvenlik içinde kullanma yeteneği azalmış şekilde alkollü içki, uyuşturucu madde veya ilaç tesiri altında bulunan kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 1,000,000,000.-TL (Bir Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



��



	BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler? ... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -  



Esas Yasanın 10’uncu �7. Esas Yasa, 10’uncu maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 10’uncu madde konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi��“Yorgunluk Tesiri Altında Sürüş�10. Aşırı yorgunluk nedeniyle bir aracı güvenlik içinde kullanma yeteneği azalmış olduğu bir sırada, bir yol veya başka genel yerde motorlu araç kullanan veya kullanmaya teşebbüs eden veya böyle bir aracın bir yol veya başka genel yerde bulunduğu zaman bu araçtan başka şekilde sorumlu olan kişi bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 500,000,000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



��

�

	KATİP – 



Esas Yasanın 11’inci �8. Esas Yasa, 11’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 11’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi��“Mal Sahibinin Parası Olmadan Motorlu Araç Kullanmak �11. Bir motorlu araç sahibinin rızası veya başka yasal yetkilendirmesi olmadan, herhangi bir motorlu aracı alan ve kullanan kişi suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 500,000,000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



��

	BAŞKAN – 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum...



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Başkan, bu maddede benim aklıma yatmayan bir nokta vardır. Bunu Komite Başkanı bize izah etsin. Bir efendim, izinsiz araç kullanmak sirkata girer. Nasıl, bunu sirkat kapsamından çıkarıyoruz? Nedir bu maddede şey edilen? 



	İLKER NEVZAT (Girne) (Yerinden) – O başka...



	BAŞKAN – Sayın Komisyon Başkanı...



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – İzinsiz ne demektir yani? İzinsiz gaspetmek demektir? Hangi anlamdadır? 



	İLKER NEVZAT (Yerinden)(Devamla) – Sirkata giren bir olay aynı zamanda bir trafik suçu da olabilir. Bu trafik suçu olarak ele alınan bir cezadır. 



YUSUF ÖZKUM (Girne) (Yerinden) - Araç malsahibinden izinsiz demek.



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Tatmin olmadım ama, bu aşamadan sonra birşey söyleyemem. 



	BAŞKAN – Peki. 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



�

	KATİP – 



Esas Yasanın 12’nci �9. Esas Yasa, 12’nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 12’nci madde konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi�      �“Bir Motorlu Araca Binme Veya Çalışmasına Müdahalenin Yasaklanması�12. (1)�Herhangi bir yolda hareket halinde bulunduğu sırada, yasal yetkilendirme veya makul bir sebep olmadan bir motorlu araç veya onun çektiği romörke, kendisini taşıması maksadıyla dayanan, tutunan veya binen kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 150,000,000.-TL (Yüz Elli Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya üç ay kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.����� (2)�Herhangi bir yol veya park yerinde bulunduğu sırada yasal yetkilendirme veya makul bir sebep olmadan bir motorlu araç veya onun çektiği romörke binen veya fren sisteminin veya mekanizmasının başka herhangi bir kısmının çalışmasına müdahale eden kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 500,000,000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



��

	BAŞKAN – 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KATİP – 



Esas Yasanın 13’üncü �10. Esas Yasa, 13’üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 13’üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi��“Motolu Araçların Yollar Dışında Kullanılmasının Yasaklanması�13. Yasal yetkilendirme olmadan herhangi bir yolun bir kısmını teşkil etmeyen herhangi bir mahiyetteki bir arazi içinde veya üzerinde bir motorlu araç kullanan kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti hainde 100,000,000.-TL  (Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilir.

   Ancak aşağıdaki hallerde motorlu araç kullanılması bu madde gereğince suç teşkil etmez: �����(1)�Aracı part etmek maksadıyla bir yoldan 13.71 m mesafede bulunan bir arazi üzerinde herhangi bir motorlu araç kullanılması;�����(2)�İnsan hayatı kurtarmak veya yangın söndürmek veya başka herhangi bir olağanüstü durumu karşılamak için yapıldığı ispat edilmek suretiyle herhangi bir motorlu araç kullanılması; ve�����(3)�Bir kişinin bir arazi üzerindeki hakkını kullanmak amacıyla bir arazi üzerinde herhangi bir motorlu araç kullanması.”



��

	BAŞKAN – 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

	 

	KATİP – 



Esas Yasanın 13’üncü �11. Esas Yasa, 14’üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 14’üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi��“Motorlu Aracı Tehlikeli Bir Yerde Bırakmak�14. (1)�Bir motorlu aracın sorumluluğunu üzerinde bulunduran ve bu araç veya onun çektiği romörkü, yolu kullanan öteki kişilere tehlike teşkil edebilecek bir şekilde bir yerde veya durumda veya şartlar altında bırakan veya bırakılmasına izin veren kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti hainde 1,000,000,000.-TL (Bir Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.�����      (2)�(A)�Herhangi bir motorlu taşıt aracının sahibi olan veya sorumluluğunu üzerinde bulunduran bir kişi, böyle bir aracı geceleyin ön ve arka kısmında sabit yansıtıcı tehlike üçgeni işareti bulundurmaksızın kamuya açık bir yolda bırakır veya terk ederse bu konuda başka önlemler alınıp alınmadığına bakılmaksızın, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 1,000,000,000.-TL (Bir Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.������(B)�Kamuya açık yollarda geceleyin zorunlu bir süre için durmak zorunda olan motorlu taşıt araçlarının sahipleri veya sorumluluları, zorunlu duruş yaptıkları sırada, sürekli yanıp sönen bir ışıldağı arabanın üstünde tutmaları veya araçlarının dörtlü tehlike sinyallerini çalıştırmaları gerekmektedir. Bunun aksine hareket eden kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 250,000,000.- TL (İki Yüz Elli Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya altı ay kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”��

	BAŞKAN – 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP – 



Esas Yasanın 14A Maddesinin �12. Esas Yasa, 14A maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 14A maddesi konmak suretiyle değiştirilir:��Değiştirilmesi�  �“Acil Siren Kullanan Araçlara Yol Üstünlüğü Sağlanması�14.A. Herhengi bir motorlu taşıtı kamuya açık yollarda kullanan bir kişi, ilk yardım aracı (Ambulans), itfaiye aracı, Polis Örgütü aracı ve bu gibi acil siren kullanan araçlara, siren kullanmalarına rağmen yol üstünlüğü tanımazsa, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 250,000,000,-TL (İki Yüz Elli Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



 ��

	BAŞKAN -  11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP -   

Esas Yasanın

14 A Maddesinin�12. Esas Yasa, 14A maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 14A maddesi konmak suretiyle değiştirilir:��Değiştirilmesi�  �“Acil Siren Kullanan Araçlara Yol Üstünlüğü Sağlanması�14.A. Herhengi bir motorlu taşıtı kamuya açık yollarda kullanan bir kişi, ilk yardım aracı (Ambulans), itfaiye aracı, Polis Örgütü aracı ve bu gibi acil siren kullanan araçlara, siren kullanmalarına rağmen yol üstünlüğü tanımazsa, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 250,000,000,-TL (İki Yüz Elli Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



 ��

	BAŞKAN -12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP – 



Esas Yasanın 15’inci �13. Esas Yasa, 15’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 15’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi��“Yakın Bilgi Verilmesi Üzerine Ruhsat veya Şahadetname İsdarı�15. Bu Yasa veya bu Yasa uyarınca yapılan Tüzükler gereğince bir ruhsat veya şahadetname isdarını sağlamak amacıyla yalan veya yanıltıcı olan sözlü veya yazılı bir beyanda bulunan veya esasa ilişkin bilgileri saklayan her kişi, Mahkemede hileli bir niyetle hareket etmediği ispatlanmadığı takdirde bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 1,500,000,000.- (Bir Milyar Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



 ��

	BAŞKAN -13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Esas Yasanın 16’ncı �14. Esas Yasa, 16’ncı maddesinin (e) bendi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (e) bendi konmak suretiyle değiştirilir: ��Maddesinin Değiştirilmesi�� “(e)�Bu Yasa veya bu Yasa gereğince yapılan Tüzük hükümleri gereğince ısdar edilebilen herhangi bir ruhsat, şahadetname veya diğer belgeyi isdar eden, kişi bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 1,500,000,000.-TL  (Bir Milyar Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para  cezası veya üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”

 ���	BAŞKAN -14’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  

Esas Yasanın 17’nci �15. Esas Yasa, 17’nci maddesinin (c) bendi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (c) bendi konmak suretiyle değiştirilir: ��Maddesinin Değiştirilmesi











��“(c)�Bir motorlu aracın hüviyetini sahte olarak göstermek niyetiyle, bu araca Mukayyit tarafından verilmeyen ayırt edici işaret veya ruhsat gösteren veya bu aracın Mukayyit tarafından verilen ayırt edici işaretleri ile ruhsatını göstermekte kusur eden bir kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 1,500,000,000.-TL (Bir Milyar Beş Yüz  Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezası veya üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.



��	BAŞKAN -15’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Esas Yasanın 20’nci �16. Esas Yasa, 20’nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 20’nci madde konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi�“Sürüş Ehliyeti Sahibi Olma veya Alma Hakkından Mahrumiyet �20. Bu Yasa veya Motorlu Araçlar (Üçüncü Şahıs Sigortası) Yasası uyarınca, motorlu araç sürüş ehliyeti sahibi olma veya alma hakkından mahrum edilen bir kişi kendisine verilen ehliyetsizlik cezası devam ettiği sürece;���Sırasında Motorlu Araç Sürüş Ehliyeti Almak 

Fasıl 333

      7/1960

    38/1989 �      “(1)�Sürüş ehliyeti almak için dilekçe sunması veya sürüş ehliyeti alması halinde bir suç işlemiş olur ve mahkumiyet halinde 500,000,000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası’na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir;���    17/1996

      8/1997�       (2)�Yukarıdaki (1)’inci fıkrada belirtilen sürüş ehliyetiyle herhangi bir yolda motorlu araç kullanan kişi bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 1,500,000,000.-TL (Bir Milyar Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir,����  �Sürüş ehliyetinden mahrum edilen kişinin bu maddede belirtilen şekilde aldığı bir ehliyetin hiçbir geçerliliği olamaz.”



��

	BAŞKAN -  16’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP -  



Esas Yasanın 21’inci �17. Esas Yasa, 21’inci maddesinin (2)’nci fıkrası kaldırılmak ve yerine yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:��Maddesinin Değiştirilmesi��     “(2)�Bu madde kurallarına aykırı hareket eden bir kişi bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 250,000,000.- (İki Yüz Elli Milyon Türk Lirası’na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.



��

	BAŞKAN -  17’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmitşir. 



	KATİP -  



Yürürlüğe 

Giriş�18. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN -18’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. Sayın Milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak sureti ile yapılacaktır. Kısa İsmi okuyun lütfen. 



	KATİP -  



MOTORLU ARAÇLAR VE YOL TRAFİK (DEĞİŞİKLİK) 

YASA TASARISI







�       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



��Kısa İsim

21/1974

    12/1975

    42/1975

    40/1976

      6/1977

    24/1979

    39/1982

    50/1982

    37/1985

    40/1986

    66/1987

    59/1988

    64/1988

    66/1988

    59/1990

    67/1994

    45/1997

    41/1999

   

�1. Bu Yasa, Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Motorlu Araçlar ve Yol Trafik Yasası ile birlikte okunur.��	BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir hayırlı olsun. 



	Sayın milletvekilleri; şimdi bu kısımda üçüncü sırada Yol Kuralları (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin  Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen.



�

	HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;



CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

“YOL KURALLARI (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

(Y.T.NO:280/4/02)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR





	Komitemiz, 18 Eylül 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Yol Kuralları (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 2’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 3’üncü maddesindeki para cezasını yetersiz bulan Komitemiz, caydırıcılığı artırmak amacıyle maddedeki 30 Milyon Türk Liralık cezayı 50 Milyon Türk Lirasına yükseltmiştir.  Madde yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen 3’üncü maddesi, aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.



�   İlker NEVZAT

(Başkan)







Yusuf ÖZKUM

(Başkan Vekili)







(Toplantıya Katılmadı)

Hüseyin ALANLI

(Üye)









Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)�

Fatma EKENOĞLU

(Üye)









İltaç KARAYEL

(Üye)��









(Toplantıya Katılmadı) 

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)





�



EK –



FASIL 334

YOL KURALLARI (DEĞİŞİKLİK) YASASI



GENEL GEREKÇE



	Yetersiz kalan para cezaları miktarlarının günümüz ekonomik koşullarına uygun olarak yeniden düzenlenmesi ve para cezalarının arttırılarak, cezalarda caydırıcılık ilkesinin azami hadlere çıkarılması ve suçların işlenmesinin önlenmesi bakımından ekte sunulan yasal düzenlemeler yapılmıştır.





MADDE GEREKÇELERİ



Madde 1�ile Yasanın kısa ismi düzenlenmektedir.

��Madde 2  �ile Esas Yasanın 3’üncü maddesi kaldırılmak ve yerine yeni 3’üncü madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir.

��Madde 3�ile Yasanın yürürlüğe gireceği tarihin saptanması amacıyla yapılan yasal bir düzenlemedir.��

�

	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan.



	Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen?... Yoktur. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	Madde madde okuyunuz lütfen.



	KATİP – 





YOL KURALLARI (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI





�           Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

��Kısa İsim

Fasıl 334 

      5/1983

    54/1991

    �1. Bu Yasa, Yol Kuralları (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Yol Kuralları  Yasası ile birlikte okunur.

��	BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP - 



Esas Yasanın 3’üncü Maddesinin Değiştirilmesi�2. Esas Yasa, 3’üncü maddesi  kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni  3’üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:



���“Cezalar�3. Bu Yasanın 2’nci maddesi kurallarına aykırı hareket eden bir kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 50.000.000.-TL (Elli Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilir.”

��BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



KATİP - 

Yürürlüğe Giriş�3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.��          



BAŞKAN - 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.



Kısa İsmi okuyunuz lütfen.



KATİP - 





Kısa İsim

Fasıl 334 

      5/1983

    54/1991

    �1. Bu Yasa, Yol Kuralları (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Yol Kuralları  Yasası ile birlikte okunur.

��

	BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	Sayın milletvekilleri; dördüncü sırada Kamu Yollarının Korunmasına ve Bakımına İlişkin Yasaları Değiştiren ve Birleştiren (Değişiklik) Yasa Tasarısı ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır.



	Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen?



�

	HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;



CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

“KAMU YOLLARININ KORUNMASINA VE BAKIMINA İLİŞKİN YASALARI DEĞİŞTİREN VE BİRLEŞTİREN (DEĞİŞİKLİK)

 YASA TASARISI (Y.T.NO:281/4/02)”NA

İLİŞKİN RAPORUDUR





	Komitemiz, 18 Eylül 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Kamu Yollarının Korunmasına ve Bakımına ilişkin Yasaları Değiştiren ve Birleştiren (Değişiklik) Yasa Tasarısını Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Tasarının geliş şeklindeki isminin, daha önce yapılan değişikliklerle farklılık gösterdiğini saptayan Komitemiz, bu çelişkiyi ortadan kaldırmak için, her zaman mahkemelerin de esas aldığı ingilizce metinler dikkate alarak, Tasarının İsmini ve Kısa İsmini teknik düzenlemeye tabi tutmuştur.



	Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 2’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 5’inci maddesinin 1’inci ve 3’üncü fıkralarındaki para cezalarını yetersiz bulan Komitemiz, caydırıcılığı artırmak amacıyla fıkralardaki 150 Milyon Türk Liralık para cezalarını, 500 Milyon Türk Lirasına yükselmiştir. Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen 3’üncü maddesi ayanen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.



Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.



�



İlker NEVZAT

(Başkan)







Yusuf ÖZKUM

(Başkan Vekili)







(Toplantıya Katılmadı)

Hüseyin ALANLI

(Üye)









Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)�

Fatma EKENOĞLU

(Üye)









İltaç KARAYEL

(Üye)��









(Toplantıya Katılmadı) 

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)





�



EK –







FASIL 83

KAMU YOLLARININ KORUNMASINA  VE BAKIMINA İLİŞKİN

YASALARI DEĞİŞTİREN VE BİRLEŞTİREN YASA





GENEL GEREKÇE



	Yetersiz kalan para cezaları miktarlarının günümüz ekonomik koşullarına uygun olarak yeniden düzenlenmesi ve para cezalarının arttırılarak, cezalarda caydırıcılık ilkesinin azami hadlere çıkarılması ve suçların işlenmesinin önlenmesi bakımından ekte sunulan yasal düzenlemeler yapılmıştır.





MADDE GEREKÇELERİ



Madde 1�ile Yasanın kısa ismi düzenlenmektedir.

��Madde 2  �ile Esas Yasanın 5’inci maddesi kaldırılmak ve yerine yeni 5’inci madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir.

��Madde 3�ile Yasanın yürürlüğe gireceği tarihin saptanması amacıyla yapılan yasal bir düzenlemedir.��

	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan.



	Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen?... Yoktur. Sayın Milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.



	Ad okuyarak yoklama yapınız lütfen.



(Ad okunarak yoklama yapıldı.)



	KATİP -  Nisap vardır Sayın Başkan. 



	BAŞKAN -  Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. .Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyun lütfen. 



�	KATİP -  



KAMU YOLLARININ KORUNMASINA VE BAKIMINA

İLİŞKİN YASALARI DEĞİŞTİREN VE BİRLEŞTİREN

(DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI



�       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

��Kısa İsim

Fasıl 83

      2/1960

    46/1991

    10/1997

�1. Bu Yasa, Kamu Yolları (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Kamu Yollarının Korunmasına ve Bakımına İlişkin Yasaları Değiştiren ve Birleştiren Yasa ile birlikte okunur.

��	

	BAŞKAN -  1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  

 

	KATİP -  �Esas Yasanın 5’inci Maddesinin 

Değiştirilmesi�2. Esas Yasa, 5’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 5’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:

���“Ceza�5.�(1)�Bu Yasaya aykırı davranan bir kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 500.000.000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.

Eğer;������(A)�Sözkonusu kişi bu Yasanın 3’üncü maddesinin (a), (b), (c), veya (d) bendlerinde belirtilen eylemlerden dolayı mahkum edilirse, mahkeme, o kişiye, yukarıdaki cezalara ek olarak, mahkeme emrinde belirtilecek süre içerisinde suça konu teşkil eden bu Yasanın 3’üncü maddesinin (a), (b), (c), ve (d) bendlerinde belirtilen eylemlerin sonuçlarını ortadan kaldırmasını ve sebep olduğu zarar ziyan için mahkemece uygun görülecek miktarda tazminat ödemesini emredebilir.�������������(B)�Sözkonusu kişi, bu Yasanın 3’üncü maddesinin (e), (f), (g) veya (h) bendlerinde belirtilen eylemlerden dolayı veya 4’üncü maddesinde belirtilen bir suçtan dolayı mahkum edilirse, mahkeme, o kişiye, yukarıdaki cezalara ek olarak, sebep olduğu herhangi bir zarar ziyan için mahkemece uygun görülecek miktarda tazminat ödemesini emredebilir.���

























Fasıl 155

  33/1982

  27/1992

  20/1998��(2)�Yukarıdaki (1)’inci fıkranın (A) bendi uyarınca aleyhine emir verilen herhangi bir kişi, verilen emre belirtilen süre içinde uymakta kusur eder veya ihmalkarlık gösterirse, bu gibi bir emir, yetkili makamca yerine getirilir.  Bu durumda, sözkonusu emrin yerine getirilmesi için yapılan masraflar, aleyhine emir verilen kişi tarafından yetkili makama ödenir.  Bu gibi masrafların ödenmesinde Ceza Muhakemeleri usulü Yasası kuralları uygulanır.�����(3)�Yukarıdaki (1)’inci fıkranın (A) bendi uyarınca aleyhine emir verilen herhangi bir kişi, verilen emre uymakta kusur eder veya ihmalkarlık gösterirse, yetkili makamın sözkonusu emri yerine getirme yönüne gitmesine veya onu yerine getirmiş olmasına bakılmaksızın, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 500.000.000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.��









���(4)�Bu madde amaçları bakımından “Yetkili Makam”, suça konu teşkil eden kamu yolunu denetimi altında bulunduran veya onarım veya bakım masraflarını karşılayan idare veya kurumu anlatır.”

��	BAŞKAN -  2’nci maddeyi  oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 





	KATİP -  



Yürürlüğe Giriş�3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN -  3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?..Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 



	Sayın millletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak sureti ile yapılacaktır. Kısa İsmi okuyun lütfen. 



	KATİP -  



Kısa İsim

Fasıl 83

      2/1960

    46/1991

    10/1997

�1. Bu Yasa, Kamu Yolları (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Kamu Yollarının Korunmasına ve Bakımına İlişkin Yasaları Değiştiren ve Birleştiren Yasa ile birlikte okunur.

��

	BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Hayırlı olsun. 



	 Sayın milletvekilleri 5’inci sırada Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen. 



�

	HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;



CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

“YOL GÜVENLİĞİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

(Y.T.NO:284/4/02)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR





	Komitemiz, 18 Eylül 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 2’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 11’inci maddesindeki para cezasını yetersiz bulan Komitemiz, 300 Milyon Türk Liralık para cezasını 1 Milyar Türk Lirasına ve altı aylık sürüş ehliyeti bulundurmaktan mahrum edilme cezasını da en çok bir yıllık bir süre olarak değiştirmiştir. Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının 3’üncü maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 17’nci maddesinin (1)’inci ve (2)’nci fıkralarındaki para cezalarını yetersiz bulan Komitemiz, caydırıcılığı artırmak amacıyla 100 Milyon Türk Liralık para cezalarını, 300 Milyon Türk Lirasına yükseltmiştir. Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen 4’üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.





�







İlker NEVZAT

(Başkan)







Yusuf ÖZKUM

(Başkan Vekili)







(Toplantıya Katılmadı)

Hüseyin ALANLI

(Üye)









Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)�

Fatma EKENOĞLU

(Üye)









İltaç KARAYEL

(Üye)��









(Toplantıya Katılmadı) 

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



�

EK –





YOL GÜVENLİĞİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI



GENEL GEREKÇE



	Yetersiz kalan para cezaları miktarlarının günümüz ekonomik koşullarına uygun olarak yeniden düzenlenmesi ve para cezalarının arttırılarak, cezalarda caydırıcılık ilkesinin azami hadlere çıkarılması ve suçların işlenmesinin önlenmesi bakımından ekte sunulan yasal düzenlemeler yapılmıştır.





MADDE GEREKÇELERİ



Madde 1�ile Yasanın kısa ismi düzenlenmektedir.

��Madde 2  �ile Esas Yasanın 11’inci maddesi kaldırılıp yerine yeni 11’inci madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir.

��Madde 3�ile Esas Yasanın 17’nci maddesi kaldırılıp yerine yeni 17’nci madde konmak suretiyle yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir.

��Madde 4�ile Yasanın yürürlüğe gireceği tarihin saptanması amacıyla yapılan yasal bir düzenlemedir.��

�

	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan. 



	Ad okuyarak yoklama yapın lütfen.



	(Ad okunarak yoklama yapıldı.)



	KATİP – Nisap hasıl olmuştur Sayın Başkan.



	BAŞKAN – Nisap hasıl olmuştur.



	Sayın milletvekilleri; lütfen beş- on dakika yerimizde oturursak yasaları bitireceğiz efendim. Lütfen efendim dışarıya çıkmayalım. Biraz yerimizde oturalım.



	Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen?... Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP – 



YOL GÜVENLİĞİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI



�       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

��Kısa İsim

9/1988

    43/1996

    26/1999

    �1. Bu Yasa, Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Yol Güvenliği Yasası ile birlikte okunur.

��	BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP – 



Esas Yasanın 11’inci Maddesinin �2. Esas Yasa, 11’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 11’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:

��Değiştirilmesi�“Suç ve Cezalar �11. Bu Yasanın 5’inci maddesi, 6’ncı maddesinin (4)’üncü fıkrası ve 7’nci maddesinin (5)’inci fıkrası kurallarına aykırı davranan kişiler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 1.000.000.000.-TL (Bir Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya ençok bir yıllık bir süre için sürüş ehliyeti almaktan veya bulundurmaktan men edilme cezasına veya bu cezaların tümüne birden çarptırılabilirler.”

��

	BAŞKAN – 2’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP –



Esas Yasanın 17’nci 

Maddesinin

Değiştirilmesi�3. Esas Yasa, 17’nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 17’nci madde konmak suretiyle değiştirilir:���“Suç ve Cezalar�17�(1)�Taksitle satılmış bulunan motorlu araç sahipleri hariç, bu Yasanın 14’üncü maddesinin (1)’inci fıkrası kurallarına uymayı reddeden veya uymakta kusur işleyen veya uymayı ihmal eden her motorlu araç sahibi veya motorlu aracı tasarrufunda bulunduran kişi veya kişiler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 300.000.000.-TL (Üç Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilirler.�����(2)�Bu Yasanın 15’inci maddesinin (1)’inci ve (2)’nci fıkraları kurallarına aykırı davranışta bulunan kişi veya kişiler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 300.000.000.-TL (Üç Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilirler.�����(3)�Motorlu araç kullanmakta olan herhangi bir kişi, bu Yasanın 15’inci maddesi kurallarının başka bir kişi tarafından ihlaline müsade eder veya göz yumarsa bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde yukarıdaki (2)’nci fıkrada öngörülen cezaya çarptırılabilir.”

��	BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...  Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP – 



Yürürlüğe Giriş�4. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.



	Kısa İsmi okuyunuz lütfen.



	KATİP – 



Kısa İsim

9/1988

    43/1996

    26/1999

    �1. Bu Yasa, Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Yol Güvenliği Yasası ile birlikte okunur.

��

	BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir, hayırlı olsun. 



Sayın milletvekilleri; 6’ncı sırada Bazı Taşıt Araçlarında Klakson ve Gürültüyü Yasaklayan (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya İlişkin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen?



�

	HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;







CUMHURİYET MECLİSİ

 HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN 

“BAZI TAŞIT ARAÇLARINDA KLAKSON VE GÜRÜLTÜYÜ 

YASAKLAYAN (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.No: 285/4/2002)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR 





	Komitemiz, 18 Eylül 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda,  Bazı Taşıt Araçlarında Klakson ve Gürültüyü Yasaklayan (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Tasarının geliş şeklindeki isminin, daha önce yapılan değişikliklerle farklılık gösterdiğini saptayan Komitemiz, bu çelişkiyi ortadan kaldırmak için, her zaman mahkemelerin de esas aldığı ingilizce metinleri dikkate alarak, Tasarının İsmini ve Kısa İsmini teknik düzenlemeye tabi tutmuştur.



	Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 2’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 4’üncü maddesindeki para cezasını yetersiz bulan Komitemiz, caydırıcılığı artırmak amacıyla maddedeki 30 Milyon Türk Liralık cezayı, 70 Milyon Türk Lirasına yükseltmiştir. Madde yapılan bu değişiklik ve teknik düzenleme ile birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen 3’üncü maddesi, aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.



�



İlker NEVZAT

(Başkan)







Yusuf ÖZKUM 

(Başkan Vekili)





(Toplantıya Katılmadı)

Hüseyin ALANLI

(Üye)�

Fatma EKENOĞLU

(Üye)





��Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)�İlktaç KARAYEL

(Üye)





��

(Toplantıya Katılmadı)

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



�

-EK-



FASIL 331

KLAKSON VE DÜDÜK YASAKLAMA YASASI BAZI TAŞIT ARAÇLARIANDA KLAKSON VE GÜRÜLTÜYÜ YASAKLAYAN YASA



GENEL GEREKÇE



	Yetersiz kalan para cezaları miktarlarının günümüz ekonomik koşullarına uygun olarak yeniden düzenlenmesi ve para cezalarının arttırılarak, cezalarda ceydırıcılık ilkesinin azami hadlere çıkarılması ve suçların işlenmesinin önlenmesi bakımından ekte sunulan yasal düzenlemeler yapılmıştır. 





MADDE GEREKÇELERİ 



Madde 1�İle, Yasanın Kısa İsmini kdüzenlemektedir. 

��Madde 2�İle, Esas Yasanın 4’üncü maddesi kaldırılıp, yerine yeni 4’üncü madde konmak suretiyle, yetersiz kalan para cezaları miktarlarının artırılarak cezalarda caydırıcılığı sağlamak ve suçların işlenmesinin önlenmesi amacı ile yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��Madde 3�İle, Yasanın Yürürlüğe gireceği tarihinin saptanması amacıyla yapılan yasal bir düzenlemedir. 

��

�

	BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Başkan. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarı üzerinde söz isteyen? Buyurun Derviş Bey. 



	DERVİŞ AKTER (Girne) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çok kısa ve öz olarak bir konuya değinmek isterim. Sabahtan beri nisabı durmadan tekrarlayarak tekrar tekrar saymak sureti ile özellikle trafik konularında birdan fazla yasayı değiştiriyoruz ve hepsinde genel başlık İngilizce metinden sonra şu şu değişiklik yapılmıştır. Ben merak ederim acaba bu memlekette trafik mevzuatını bir tek yasada ne zaman toplayacağız ve ne zaman KKTC olduğumuzu hatırlayıp da o tercüme yaptığımız yasaları Meclisten bir onay yasası ile geçirerek, ki bu hususta tahmin ederim bütün parti başkanlarına tatile girmeden önce verdiğim Meclis İç Tüzüğünü değiştiren ve yetki veren, onay yasasına yetki veren iki çalışmam olmuştur. Merak ederim ne zaman bunlardan kurtulacağız, bu İngilizce metinlerden kurtulacağız. Bir ikincisi de yine merakıma mucip olan bir şey daha vardır, bütün cezalar artırılıyor bugün yaptığımız genelde odur, cezaları artırma. Yine bu Kürsüden Ceza yasasında düzenlenmesine rağmen trafik suçu ile ilgili olan 210’uncu maddenin bazı hallerde yani uyuşturucu veya içki tesiri altında olduğunda cezasının ağırlaştırılması yönünde bir çalışma yaptım ve bütün arkadaşlara hemen hemen, yetkili olan kişilere, ilgili olanlara bunu verdim. Merak ederim ne zaman iktidardan bu yönde bir çalışma gelecek de bir trafik kazası neticesi ölüme sebebiyet veren kişinin alkol veya içki tesiri veya uyuşturucu tesiri altında olduğunda hiç olmazsa mahkemeye gittiğinde terlemesini ne zaman sağlayacağız, bu ölümcü kazaları ne zaman önleyeceğiz? Bugün , şimdi görüşülmekte olan Yasa ile ilgili ben size diyorum ki çok büyük bir sıkıntımız vardır. Klaksonların, o havalı olanları çok sayıdan oluşan plakalı araçlardadır, 33’le başlar. Türkiye’den gelen araçların hemen hemen tümünde bu havalı borular vardır ki yasaktır bizim memleketimizde. Bunları gümrükte ikaz etmek sureti ile çıkarılabilecek mi? Yoksa polisin genel yetkisine bırakarak polisi bu vatandaşla karşı karşıya getirerek benim memleketimde suç değildir, burda bilemezdim diyerek söküldüğünde her tarafı ayağa kaldırmasını mı sağlayacağız onu merak ediyorum. Çünkü bilmiyorum bana aktarılan bilgi yanlış mı? Bu hususta bizim bir handikapımız vardır. Bir de tonajında yıllar içerisinde devletin yaptığı kendi kendini aldatmacasından öteye gitmeyen bir düzenleme vardır. Diyorlar ki bana kamyoncular, “Bu memlekette falan tondan ağır araç ithali yasaktır ama o tonajdan yukarı olarak getirilen tüm araçların tonajına bakılmaksızın Gümrük Dairesinde veya gümrük mezuatında o azami rakama düşürülmektedir”. Yani diyelim ki 30 ton, en ağır kamyon gelecek 50 tonluk geldi. 50 tonu da 30 ton olarak yazarlarmış koçana da ona göre bu memlekete ithal ederlermiş. Bu hususta da merak ederim eğer öyle birşey varsa ne zaman düzelecek, çünkü bu büyük kamyonların bize verdiği külfet çok acıdır. Yollarımıza yaptığı tahribat bize çok pahalıya patlamaktadır. Teşekkür eder, saygılar sunarım.



	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekili.



	Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile Kabul edilmiştir.



	Madde madde okuyunuz lütfen.









	KATİP –



BAZI TAŞIT ARAÇLARINDA KLAKSON VE GÜRÜLTÜYÜ

 YASAKLAYAN (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI





�       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

��Kısa İsim

Fasıl 331 

      9/1983

    49/1991

�1. Bu Yasa, Klakson ve Düdük Yasaklama (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Bazı Taşıt Araçlarında Klakson ve Gürültüyü Yasaklayan  Yasa ile birlikte okunur.��



	BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP – 





Esas Yasanın 4’üncü Maddesinin Değiştirilmesi�2. Esas Yasa, 4’üncü maddesi  kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 4’üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:



���“Cezalar�4. Bu Yasa kurallarına aykırı hareket eden herhangi  bir kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 70.000.000.-TL (Yetmiş  Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilir ve suça konu teşkil eden aygıt da müsadere edilebilir.” 

��

	BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	KATİP - 



Yürürlüğe Giriş�3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.



	Kısa İsmi okuyunuz lütfen.



	KATİP – 





Kısa İsim

Fasıl 331 

      9/1983

    49/1991

�1. Bu Yasa, Klakson ve Düdük Yasaklama (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Bazı Taşıt Araçlarında Klakson ve Gürültüyü Yasaklayan  Yasa ile birlikte okunur.��

	BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun. 



	Sayın milletvekilleri; şimdi de bir ek sunuşumuz vardır.



	Ek sunuşu okuyun lütfen.



II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam)



	KATİP – 





KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI





Sayı: B.D.K.No:3/5/2002�18 Ekim 2002��





Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,



	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 18 Ekim 2002 tarihli toplantısında, Danışma Kurulunun görüşünü de değerlendirerek oybirliğiyle almış olduğu Değişen Güç ve Temsiliyet Oranına göre Siyasal Parti Gruplarına Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinde Düşen Üye sayılarını yeniden Belirleyen Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.





							İlker NEVZAT

Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili



�



DÖNEM:IV							Tarih:17 Ekim 2002

YIL         :5





B.D.K.NO: 3/5/2002



CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

DEĞİŞEN GÜÇ VE TEMSİLİYET ORANINA GÖRE SİYASAL PARTİ

GRUPLARINA EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNDE

DÜŞEN ÜYE SAYILARINI YENİDEN BELİRLEYEN KARARI





	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Siyasal Parti Gruplarına, 9 üyeli Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinde düşen üye sayılarını Değişen Güç ve Temsiliyet Oranına göre aşağıdaki şekilde yeniden saptar:



Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi: (9 Üye)



UBP Grubunu Temsilen:�Sayın Süha TÜRKÖZ

Sayın Hüseyin Şükrü SERDAROĞLU

Sayın Türkay TOKEL

Sayın Hasan TAÇOY

��DP Grubunu Temsilen:�Sayın Dr. Hatice FAYDALI

Sayın Hüseyin ÖZTOPRAK

Sayın Osman İMRE

��TKP Grubunu Temsilen:�Sayın Tahsin MERTEKÇİ

��CTP Grubunu Temsilen�Sayın Kadri FELLAHOĞLU���





UBP Grubu















TKP Grubu�DP Grubu















CTP Grubu��







�





İlker NEVZAT

Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili









Sonay ADEM

İdare Amiri�Derviş AKTER

İdare Amiri









��Türkay TOKEL

İdare Amiri







��Hüseyin Avkıran ALANLI

Divan Katibi�Dr. Hatice FAYDALI

Divan Katibi��







Hasan TAÇOY

Divan Katibi



�

	BAŞKAN – Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.



	Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 25 Ekim 2002 Cuma günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. Birleşimi kapatıyorum. Teşekkür ederim.







(Kapanış Saati: 15.50)



�





DÖNEM : IV                                                                                                         YIL : 5





CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 7’inci  Birleşim

22  Ekim  2002, Salı

Saat:10.00





GÜNDEM:

  I.�BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.�����II.�ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:

��III.�SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER:

���IV.�SORULAR .�����V.�GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

��VI.�GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:

��� (1)�Yol Kuralları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:280/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

��� (2)�Kamu Yollarının Korunmasına ve Bakımına İlişkin Yasaları Değiştiren ve Birleştiren (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:281/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

��� (3)�Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:284/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

��� (4)�Bazı Taşıt Araçlarında Klakson ve Gürültüyü Yasaklayan (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:285/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

��� (5)�Pasaportlar (Yalan Beyanda Bulunma) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:271/4/2001) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

��� (6)�Motorlu Araçlar Yol ve Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:282/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

��� (7)�Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısı (Y.T.No:326/4/2002) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

��� (8)�Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:4) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:32/4/2002) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu.

��� (9)�Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:253/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

���(10)�Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:41/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu.

���(11)�Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı (Y.T.No:132/2/99) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.��
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